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Devlet babanın önde gelen sorumluluğu ülkeyi ışığa kavuşturmak. Ev için ışık, sokak için ışık, hastahane için ışık, sanayi için makineyi döndüre​cek elektrik temin etmek. Bunun yolu ise, enerji ya​tırımlarını zamanında tamamlamak.

Devlet baba, bira fabrikası yapmasa, pamuklu dokumasa, daha az ayakkabı üretse, peynir-yoğurt-ayran satmasa, üretme çiftliklerindeki hindilerin ya​rısı ölse, tavuklar yumurtlamasa, pekmezler bozulsa kimse «ey devlet baba niye böyle yapıyorsun» diye gücenmez. Ama... elektrik olmazsa herkes feryadı basar....

Bu bir tercih, bir öncelik sorunudur... Devlet eli​ne geçen para ile örneğin pamuklu mu dokuyacak, yoksa baraj mı yapacak?.. Son günlerde hepimiz bi​liyoruz Devletin eli darda ama hiç ihmal edilmeme​si gereken «Enerji yatırımı» konusu var... Bu konu​nun önemini ifade etmek için şimdilik iki örnek ve​relim: 1969 yılında temeli atılan Seydişehir Alüminyum tesisleri 1973 yılında tamamlandı. Tesislerin tam kapasitede 2.500 dolayında personel ile çalışabileceği hesaplanmıştı, halen 7 bine yakın personeli var​dır. Ancak tesislerin tam kapasite üretime geçebilme​si, yılda 70 bin ton üretim yapabilmesi için Türkiye'de üretilen elektriğin 10 da 1'i dolayında elektriğe ihtiyaç vardır. 1963'lerde inşası düşünülen Oymapınar Hid​roelektrik santralının (üretim 1.620 milyon kws) üreteceği enerji ile beslenecek olan Seydişehir tesis​leri halen yüzde 3–15 kapasite İle çalışıyor. Bu durum Oymapınar 4 yıl sonra devreye girinceye kadar sü​rüp, gidecek... Oymapınar'ın, Seydişehir Alüminyum tesislerinde kullanacağından kalacak enerjisi ise, enterkonnekte şebekeye bağlanacak...

Diğer taraftan, 1981 de tamamlanması gereken KEBAN 2 yatırımı için 1976’dan bu yana proje tahmininin yüzde 9'u kadar harcama yapılmış... Bu yıl ise, hiçbir gelişme yok.. Çünkü yıllar önce başlayıp ta​mamlanan Keban'da mevcut kapasiteyi 2 katına çıkaracak tribünleri parasızlıktan yıllardır yeri​ne oturtamıyoruz. Bilindiği gibi, harıl harıl akan suyu dizginlemek, baraj kurmak yara işi, zaman işi.... İşte biz, yıllardır bu konuya gereken öne​mi vermediğimiz yarıda kalmış barajlar için pa​ra bulamadığımızdan, bugün büyük bir enerji yetersizliği ile karşı karşıyayız. Diğer taraftan uğra​dığımız zararı, geçen zaman nedeniyle kapatmak şansımız her geçen gün biraz daha azalıyor... Kısa​cası, yukarıda örneklerini verdiğimiz, Oymapınar ve Keban 2 projesi gibi yarım kalan ya da halen tamam​lanamayan çeşitli barajlarımız var.. İşte biz bu ya​zımızda, baraj yatırımlarını sergilerken, bu konuda yapılan çalışmaları ve gelecekteki ihtiyaçlarımızı güvenilir araştırma ve istatistik bilgilerin ışığında ifade etmeye çalışacağız...

 BARAJLAR NE İÇİN YAPILIRDI?

Türkiye'de yapılan barajlar hep sulama, taşkın,  içme ve kullanma suyu ihtiyacı için düşünül​müştü. Bu amaçla, Türkiye'de ilk baraj, daha doğru​su o zamanki adıyla su bendi yapımı 1619'da padi​şah Osman II zamanında yapılmıştır. Bunun gibi İstanbul yakınında kurulmuş olan Elmalı bendi, Kiraz​lı bent, Topuzlu bent, Valide bendi ve Sultanmahmut bendi gibi barajlar ile Cumhuriyet döneminin ilk ba​rajları, 1933 de yapılan Gölbaşı ile 1936'da yapılan Çubuk barajları, İstanbul ve Ankara şehirlerinin kul​lanma suyu ihtiyacını karşılamak için yapılmıştı.

Günümüzde barajların görevi çok daha geniştir. Barajlar sadece sulama ve şehirlere su verme işinde yararlı olmakla kalmaz, aynı zamanda elektrik üre​timine ve akarsuların verdisinin düzenlenmesine de yardımcı olur. Önemli barajlar bu görevlerin hepsini birden yerine getirir. Türkiye'de Keban, Mısır'da Assuan, Fransa'da Serre-Ponçon barajları bunlardandır. Buna karşılık bazı barajlar söz gelimi, yüksek bölgelerdekiler yalnız elektrik üretimine yararlar...

Dağlar arasındaki dar vadilerin önü kesilerek birikme havuzları meydana getirilir, Baraj boruların​dan akıtılan su, elektrik akımı üreten «Türbo-alternatörleri» çalıştırır. Bu enerji kaynağına diğer elek​trik santrallerinde kullanılan kömüre karşıt olarak «Beyaz kömür» adı verilir...
Türkiye bu beyaz kömürden ilk kez elektrik enerjisini 1902 yılında Berdan ırmağı üzerindeki kü​çük bir barajdan üretmiştir. Üretilen bu enerji Anado​lu'nun güneyinde Tarsus şehrine nakledilmiştir. Bu santral 100 kw'lık bir kapasiteye sahipti. 1923 yılında Türkiye'nin nüfusu 13 milyon, üretilen enerji ise 40 milyon kws yani kişi başına 415 kws civarında. Son 25 yıl içerisinde Türkiye, sosyal, ekonomik ve sınai sa​halarda büyük ilerlemeler kaydetmiştir. Gelecek yıl​lar için daha da önemli konuların gerçekleştirilmesi öngörülmüştür. 2000 yılına kadar Türkiye nüfusunun 65 milyona erişmesinden ve özellikle, konutlarda, sanayi, tarım ve ulaşımda elektrik enerji İhtiyacının artmasından yılda kişi başına 5000 kws enerji gere​kecektir. Bu amaca ulaşılması için Türkiye'nin bütün kaynaklarını geliştirmesi gerekmektedir.. Şöyle ki:

Türkiye'nin hidrolik kaynaklarının yılda 72,4 mil​yar kws enerji üretmesi şarttır.
Türkiye, yılda 51.905 milyar kws enerji sağlaya​bilecek 4 milyar tonluk linyit yataklarına sahiptir

1975 yılında elektrik talebi 2800 MW ve 15,5 mil​yar kws İdi. 20. yüzyılın sonlarında 27.000 MW ve 146 milyar kws olacağı tahmin edilmektedir. 1983 ile 2002 yılları arasındaki devrede, nükleer enerji ve petrol gibi ithal malı kaynaklara dönmeden önce özellikle ulusal hidrolik ve linyit kaynaklarının dengeli kulla​nımı göz önüne alınmıştır. 26 bölgedeki hidroelektrik kaynaklarının toplam potansiyeli yılda 18.600 MW ve 73,6 milyar kws olup ayrıca 9.000 MVV.'lık ek kapasi​te imkânı mevcuttur. En önemli linyit ve hidroelek​trik kaynakları, Türkiye'nin doğusunda olup başlıca tüketim merkezleri ise İstanbul ve Ankara bölgeleri​dir... Elektrik nakil uzaklıkları takriben 600–800 km. kadardır.

100 MİLYAR DOLAR GEREKİYOR


Geleceğe umutla bakabilmemiz için, ilk asamada bu iki enerji kaynağı (linyit ve hidro kaynaklar) 1975–1985 yılları arasında geliştirilmelidir. 1985 yılına kadar Türkiye'nin nüfusu 50 milyon olacak, ki​şi başına 1400 kws enerji tüketimi gerçekleşebilecektir... 1985 yılına kadar kullanılabilir bütün linyit ve hidrolik kaynakları geliştirilmelidir. 1985 yılından 2000 yılına kadar Türkiye 325 milyar kvvs'e ve kişi ba​şına 5000 kws'e ulaşacak olan artan talebi karşıla​mak için de nükleer santraller tesis edilmelidir.

Bu nükleer santraller yılda toplan 160 milyar kws üretim yapmak zorunda olacaklardır. Bu üretim hid​rolik santrallerin 72,4 milyar kws, buhar türbinlerinin 51.905 milyar kws ve gaz türbinlerinin 36 milyar kws' lık üretimlerine eklenecektir.

2000 yılına kadar 11.480 MW hidro-elektrik, 7.800 MW termik, 2.900 MW gaz türbinli ve 20.000 MW nükleer santral kapasiteleri, yani toplam 42.000 kapasite tesis edilmek için, şimdiki fiyatlar üzerine! 100 milyar dolardan fazla bir harcama gerekeceği do edilmektedir.

Bu yatırımlar yeril mali kaynaklar ve yabancı yatırımlarla finanse edilebilir. Bu amacın gerçekleşebilmesi için yaklaşık 4 milyar dolarlık yatırım yapmak gerekeceği hesap edilmektedir. Bunlarla beraber, Türkiye bütün dallarda iyi yetişmiş 60.000' den fazla mühendis ve 150 binden fazla kalifiye teknisyene sahiptir. Demir-çelik, bakır, alüminyum, krom gibi hammaddeler Türkiye'de boldur. Gerekli olan nümüzde 25 yıl için de bu değerleri bilim ve teknik ilgilileri arasında finansman, planlama ve koordinasyonu en İyi şekilde yapabilmektedir. Ancak, bu temenniler, 1977 yılının Eylül ayında ülkemizde yapılan Dünya Enerji Konferansında da yapılmış, hidrolik kaynaklarımız üzerinde özellikle durulmuş, fakat o günden bu güne fark edilir bir gelişme kaydedilmemiştir...

Buraya kadar elektrik enerjisi olanaklarımızı ifade ettikten sonra elektrik enerjisi üretebilmek için gerekli olan BARAJLAR konusuna değinmek istiyoruz..

BİR BARAJIN ÖYKÜSÜ

Herkes bir konuyu vurgular. «Su akar, Türk bakar...» neden bu suları çevirip etrafı sulamıyoruz, elektrik üretmiyoruz. Bunun nedenini en açık olarak anlatacak «Oymapınar Barajı» hikâyesidir, konu Türk Sanayicileri ve İşadamları Derneğinin; yayın organı olan «Görüş» dergisinde şu şekilde anlatılmıştır...
— Manavgat nehri, rejimi düzenli akarsularımızın başında gelir. Saniyede ortalama 150 metre küp su akıtır. Bu suyun Öçte bir «Dumanlı kaynağı» diye bilinen dünyanın en büyük tabii su kaynağından beslenir..

Romalılar bundan 1700 yıl önce Dumanlı kaynağından, bu gün bile kalıntısı ortada duran kanal yaparak 30 kilometre ötede Side'ye su götürmüşler sonraki medeniyetler ise sadece bu kanalları kullanmakla yetinmişlerdir.

Biz de şimdi susuzluktan yanan bu yörenin, 1700 yıl önce nasıl sulandığını yabancılara göstermek için bölgede oteller, lokantalar kuruyoruz, turisti çağırıyoruz.

Burada bir baraj inşası 1939 yılında düşünülmüş, fakat ciddi çalışmalar 1963 yılında başlatılabilmiştir. Bu tarihten sonra araştırma sondajları, araştırma tünelleri açılmış, sonra 1969 yılında işin yapılabilirlik etüdü bir Yugoslav firmasına verilmiştir. Yapılabilirlik raporu üzerine 1970 yılında DSİ bari projeleme işini Fransız firmasına vermiştir. Baraj sahasında iki yanının su geçirecek yapıda olması nedeniyle özel araştırmalar yaptırılmış, bunlar 1975 yılında tamamlanmıştır...

Bu arada baraj yapılınca 120 metre derini su altında kalacak olan Dumanlı kaynağının ağırlık altında suyunu başka yere kaçırıp kaçırmayacağı araştırılmıştır. 1975 yılında Manavgat nehrinin yönü değiştirecek 10 metre çapında 370 metre uzunlukta bir tünelin açılması işi bir Türk firmasına ve​rilmiştir, (bu gün, nehir bu tünelden akmaktadır.) Nihayet barajın İnşaat İşi 1976'da ihaleye çıkarılmış fakat ancak 1977 yılı başında yüzde 60 yabancı, yüzde 40 Türk ortaklıktan kurulu bir gruba verilmiştir.

Barajın bu günkü fiyatlarla yaklaşık 6–8 milyar liraya çıkması söz konusudur. Oymapınar tipi barajın yaklaşık 100 milyon dolar dış para harcaması var​dır. Bu, yapımda kullanılan makine ve teçhizatı kap​samaktadır. (Petrol harcamaları hariç.)

Kısacası, çimentosu, işçisi bizden diye küçüm​sediğimiz barajların maliyetinin yüzde 60'ını döviz olarak ödemek zorundayız.

Kaldı ki iş bununla da bitmemektedir. Barajın inşaatı tamamlandıktan sonra elektrik üretmek için türbin ve jeneratör ithaline da 100 milyon dolar do​layında dış kaynak bulmak gerekmektedir.

Oymapınar için iç para dış para bulunursa şan​tiyede çalışan 150'si yabancı 1000 teknik personel ve işçi grev lokavt yavaşlatma olmadan işlerini sürdürürse Oymapınar önümüzdeki 4 yıl sonra devreye girecektir.

Kısacası 1963 yılında başlatılan iş ancak 20 yıl sonra tamamlanabilecektir..

Peki bugüne kadar geciken sadece Oymapınar barajının yapımı mı?., tabii ki hayır. Yetkililerden alınan ve Devlet Planlama Teşki​lâtının raporlarında da belirtilen Devlet Su İşlerinin yürüttüğü 16 projede meydana gelen gecikmeler şöyle sıralanıyor
· Aşağı Yeşilırmak Projesi: 6 yıl.
· Aşağı Yeşilırmak 3. Projesi: 1 yıl.

· Aslantaş Barajı ve HES Projesi: 7 yıl.

· Aşağı Kızılırmak 2. Projesi: 2 yıl.

· Yukarı Yeşilırmak 2. Projesi: 1 yıl.

· Doğankent 1–2 HES Projesi 10 yıl.

· Karababa Barajı ve Hes Projesi: 4 yıl.

· Oymapınar Projesi: 4 yıl.
· Aşağı Büyük Menderes Projesi: 1 yıl.

· Ankara İçme Suyu Projesi 11 yıl.

· Güneydoğu Anadolu 1. Projesi: 1 yıl.

· Aşağı Ceyhan Aslantaş 1. Projesi: 10 yıl.

· Konya-Çumra 3. Projesi: 2 yıl.

· Aşağı Gediz Projesi: 3 yıl.

· Iğdır Projesi: 11 yıl.

Bu projelerin daha kaç yıl gecikeceğini de ancak önümüzdeki yıllar gösterecektir. 

350 HİDROLİK SANTRALE İHTİYAÇ VAR

Çeşitli yörelerinde su sıkıntısı çekilen ülkemiz​de akarsulardan tam olarak yararlanabilmek için 500 baraj ve 350 hidroelektrik santral daha ya​pılması gerekmektedir... Halen Türkiye'de işleyen ve yapılmakta olan Hidroelektrik santralleri aşağıda​ki tablolarda gösterildiği gibidir..


           İŞLEYEN
 
HİDROELEKTRİK  

            SANTRALLERİMİZ
Santralin adı
Üretimi
Sarıyar
400 milyon Kws 1956
Seyhan
290 milyon Kws 1956

Kemer


 150 milyon Kws 1958
   Hirfanlı
400 milyon Kws 1959
   Demirköprü
200 milyon Kws 1960
   Kesikköprü 

 250 milyon Kws 1966
   Gökçekaya


 560 milyon Kws 1972
   Keban 


 5 milyar 800 milyon Kws 1974
   Diğerleri


 150 milyon Kws —


Toplam          8 milyar 200 milyon Kw/saat




 YAPILMAKTA OLAN






(Tahmini)
Santralın adı

Üretim tahmini
Biteceği yıl 



milyon KWS
Ayvacık


1.150

1979
Aslantaş


   600

1981
Adıgüzel


   280

1981
Oymapınar


1.620

1982
Karakaya


7.500

1985
Altınkaya


1.680

1986
Yüksek Karababa

8.800

1988
Balahor


   270

1980
Köklüce


   580

1980

Bu konuda Devlet Su İşleri (DSİ) uzmanlarınca hazırlanan bir araştırmada halen yurdumuzda 22 milyar kilovat enerji üretildiği bunun ancak yüzde 42’lik kısmının sulardan elde edildiği belirtilmektedir.

Türkiye'nin doğal konumu ve akarsularına rağ​men «Suya hasret» bir ülke görünümünde olduğu​nu, ülkenin birçok yörelerinde yaygın bir su darlı​ğı çekildiğini, hatta başta İstanbul olmak üzere bü​yük kentlerin merkezlerinde bile doğru dürüst kul​lanma suyu bulunmadığını ifade eden uzmanlar, Şayet 500 baraj ile 350 hidroelektrik santrali yapıla​cak olursa, ülkemizin hangi yöresinde olursa olsun su sıkıntısı çekilmez, halk bol suya kavuşur. Bu ya​tırımların gerçekleşmesi halinde 5 milyon hektar arazi sulanabileceği gibi, enerji üretimimiz 100 milyar kilovat saat, içme ve kullanma suyu miktarı da 1 mil​yar metreküpe çıkabilecektir. Ayrıca 200 bin hektar​lık arazinin taşkında korunması sağlanabilecektir. Türkiye önümüzdeki yıllarda bol suya kavuşmak is​tiyorsa bu tür yatırımlara gereken önemi vermelidir» şeklinde konuşmaktadırlar...

Öte yandan, yapılan araştırmalarda toplam 22 milyar kilovat saattik enerji üretimimizin 8 milyar 200 milyonunu hidroelektrik santrallerimizin sağladığı (bunlar arasında Keban Santrali 5 milyar 800 milyon kilovat saat ile başta gelmektedir) saptanmıştır.

Yukarıdaki tabloda da belirtildiği gibi, ülkemizin su darlığını gidermeye katkıda bulunması için ayrı​ca 9 yeni hidroelektrik santralinin inşası sürdürül​mektedir. Bunlardan Ayvacık Santrali'nin bu yıl içinde diğerlerinin ise en geç 1986 yılına kadar tamamlan​ması planlanmıştır... Dileğimiz, bu tesislerin tamam​lanmasıdır. Ancak, yukarıda çeşitli örneklerle ifade eliğimiz gibi bildirildiği tarihte biten tesis yok gibidir.. Bu gecikmeden halkımız ve kalkınmakta olan sana​yimiz zarar görmektedir... Petrol fiyatlarındaki sü​ratli tırmanışta göz önünde bulundurulsa hiç bir ge​cikmeye meydan vermeden bu tesisler
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
