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Enerji üretimi bir ülkenin sanayileşme göstergelerin- den biridir. Enerji deyince ilk akla gelen elektriktir...  Gelişmekte olan bir ülke diye nitelediğimiz Türkiye'- de İse elektrik sorunu hiç bitmiyor... Özellikle son haftalarda en çok sözü edilen konu...

Son elektrik kısıtlamaları dikkatin tekrar bu konuya çev​rilmesine neden oldu.. Yurdun önemli bir bölümü günde bir​kaç saat elektriksiz kaldı... Gerekçe olarak «Enerji nakil hat​larındaki arıza» gösterildi.. Ancak, kısıtlamanın önemli ne​denlerinden birinin de petrol sıkıntısından ileri geldiği ifade ediliyor...

1975 yılında enerji yetmezliği nedeniyle sınaî üretimde 6 milyar liralık bir kayıp olduğu saptanmıştı. 1976 için bu kaybın ne kadar olduğunu bilmiyoruz. Ancak, daha fazla ol​duğu tahmin ediliyor. Zira, sıkıntının her yıl biraz daha art​ması bu tahmini geçerli kılıyor. Aslında, enerji sorununa karanlıkta kalmaktan çok hızlı sanayileşme aşamasında olan bir ülkede enerji yetersizliğinden meydana gelen üretim dü​şüşlerinin ülkemize getireceği yeni sorunlar açısından bak​mak gerekir..

Kalkınabilmek için ne üretim kaybına ne de zaman kay​bına meydan vermemek gerekiyor.. Zaman kaybı oluyor mu tartışması bir yana, üretim kaybı olduğu bugün her kesim tarafından kabul edilmektedir...

ÜRETİMİN TÜKETİM ÜZERİNE ÇIKARTILMASI GEREKİR...


Türkiye'nin bugünkü elektrik üretimi ve tüketimi an​cak ucu-ucuna denk geliyor. Aksaklığın büyük nede-deni de buradan doğuyor. Küçük bir arıza büyük bir kısmın elektriksiz kalmasına neden oluyor... 1976 yılında 18 milyar kilovat saat elektrik enerjisi üretimi gerçekleştirildiği tah​min ediliyor. İlgililerin ifadesine göre. Türkiye'nin ihtiyacı da bu düzeyde, sanayileşmiş ülkelerin tümünde ise üretim, tüketimin çok üstünde bulunuyor.

Kesildiği zaman ya da temin edilemediğinde kentlerin yaşamını felce uğratan, milyarlarca liralık sanayi yatırımları​nı çalışmaz hale getiren ENERJİ 'nin hangi faaliyetleri kapsa​dığını açıklamak sanırız yararlı olacak... 

ENERJİ NEDİR..?

Genel enerji, birincil ve ikincil enerji çeşitlerinin tümü ile ilgili tüketim ve üretim faaliyetlerini kapsamaktadır... Ha​len Türkiye'de linyit, taşkömürü, petrol ürünleri, hidrolik enerji ticari: odun ve tezek gayri ticari enerji grubunda mü​talaa edilmek üzere 6 çeşit birincil enerji kullanılmaktadır... Ülkede kullanılan ikincil enerji çeşitleri ise, Elektrik, kok ve havagazıdır.. Ayrıca. Dünyanın çeşitli ülkelerinde geniş öl​çüde kullanılan ve perspektif dönemde Türkiye'de kullanımı​na başlanacak diğer birincil enerji türleri doğal gaz, nükleer ve jeotermal enerjidir..

Sanayileşmek, daha doğrusu gelişmiş endüstri ülkele​ri düzeyine çıkabilmek için gerekli olan önemli kaynaklardan enerji hakkında bilgi verdikten sonra. Planlı dönemde bu konuda meydana gelen gelişmeleri ifade edeceğiz... 

PLANLI DÖNEMDE GELİŞMELER...

Türkiye'de fert başına birincil enerji tüketimi, petrol 1 eşdeğerli olarak, 1962 yılında 453 kg' dan 1972 yılın​da 620 kg. ulaşmıştır. O yıllarda, yurt içi enerji üretim ola​naklarının gelişmemiş olması nedeni ile, sanayi ve ulaştır​ma sektörleri dışındaki enerji baskı altında kalmıştır. Isıt​ma amacıyla linyit kullanımı planlarda öngörülen ölçüde arttırılmadığından, gayri ticari enerji kaynaklarının toplam bi​rincil enerji içindeki payının istenilen derecede azaltıl​ması sağlanamamıştır. Ham petrol üretiminde birinci plân dönemindeki önemli artışa rağmen ikinci plân döneminde ki duraklama nedeni ile talebin karşılanmasında dış ener​ji kaynaklarına bağlılık artmıştır...

İkincil enerji kaynaklarından kok üretimi esas olarak sa​nayi ihtiyacını karşılamış, yıllık programlarda öngörülen ted​birlere uygun olarak ısıtma için kok kullanımı azalmıştır. Ha​vagazı üretimindeki artış sınırlı kalmış, buna karşılık petrol kaynaklı Fuel-Oil ve LPG kullanımı büyük ölçüde artmıştır. Elektrik enerjisi üretiminin artış hızı 1955–1960 yıllan ara​sında yüzde 12 olmuş, 1960–1961. yıllarında İse yüzde 7'ye kadar düşmüştür... Plânlı dönemde elektrik üretimi yüzde 95 dolayında gerçekleşmiş, yıllık ortalama artış hızı ise yüzde 12 olmuştur... 1962 yılında 118 Kwh/kişi değerinde olan fert başına elektrik enerjisi üretimi 1972 yılında 294 Kwh/kişiye kadar ulaşmıştır...

Günümüzde. Elektrik enerjisi sorunu ile ilgili araştırma çalışmaları devam etmektedir. Biz bu konu İle ilgili olarak Türk sanayiciler! ve iş adamları derneğinin yayın organı “Görüş”te yer verilen ciddi bir araştırmayı kısmen yazımıza alarak konuya ışık tutması bakımından yararlı olacağına ina​nıyoruz... 



ELEKTRİK ENERJİSİ SORUNU-.

Halen Türkiye’deki enterkonnekte sistemi elektrik enerjisi besleyen kaynaklarımızın toplam takati takri​ben 3 bin 200 megavat civarındadır. Türkiye Enterkonnekte şebekesinin enerji ihtiyacı İse 2 bin 800 megavattır. Üretim ve talebin bu kadar ucu-ucuna olması, normal bakım işlem terinin aksamasına ve enerji yetmezliğine yol açmaktadır. 1976'da 18 milyar kilovat-saate ulaşan elektrik enerjisi üretimi, yıllık yüzde 11.5'lik bir artışla,  1982'de 35, 1987'de 65, ve 1992’de 100 milyar kilovat-saate varacağı ön görül​mektedir.

Kullanılan kişi başına elektriğin ise, 1976'da 450, 1982'-de 730. 1987'de 1090, 1992'de 1520 kilovat-saat olacağı tah​min ediliyor... Bu rakam Yunanistan’ın bu günkü kişi başına tükettiği rakamın dahi altındadır. Avrupa ortalamasının ise yarısına dahi ulaşamamaktadır...

Öngörülen 100 milyar KVV.saatlik üretim düzeyine varmak için her sene sabit fiyatlar ile 25 Milyar TL.'lik yatırım gerektiği öne sürülmüştür.. Halen işletmede olan tesislerin güvenilir üretim miktarı 18.5 milyar kilovat—saat civarındadır..

ENERJİ KONUSUNDAKİ YATIRIMLAR…-

Enerji konusunda ön görülen yatırımlar ise şu şekildedir.. Halen İnşaat halinde olanlar, 10,5 milyar Kilovat-saat gücünde, 7 adet Termik santral, 10,7 milyar Kilovat-saat gü​cünde 13 adet Hidrolik santral, 22, milyar Kilovat-saat gü​cünde 6 adet Oto Prodüktör santral. ihale safhasında İse, 17,9 milyar Kilovat-saat gücünde 14 termik santral, 4.7 milyar Kilovat-saat gücünde Hidrolik santral..

Böylece, Planlama safhasında bulunan 92.0 milyar Ki​lovat—saat gücünde 83 adet santral üretime geçirilebilirse, 'toplam 127 santralden 31 milyon 038 bin kilovat gücünde ve 136,8 milyar Kilovat-saat güvenilir üretimi olan tesislere kavuşmuş olacağız...

Sanayileşme ile birlikte. Türkiye'de elektrik enerjisi tü​ketimi de hızla artacaktır. DPT'ce öngörülen yıllık yüzde 11,5 lik bir artış düşük görülmektedir... Muhtemelen talep tah​minlerin üzerinde gerçekleşirken, yatırımların gecikmesi nedeni arz görülen seviyelere varamayacak, ekonomi önem​li oranda enerji yetmezliği ile karşı karşıya kalacaktır.

Talep öngörülen seviyede gelişse, yatırımlar zamanın​da tamamlansa dahi, elektrik enerjisi konusunda arz ve ta​lep dengesinin kurulacağı şüphelidir...

Diğer taraftan, özellikle kısa dönemde önemli enerji yetmezliği de söz konusu olacaktır. Zira, planlanan santraller en erken 1979 veya 1980 yılında devreye girecek, bu dönemde talep artarken arz ancak kısıtlı miktarda arttırılabilecektir... 1980 yılından sonra. Elbistan ve Karakaya'nın devreye girmesi ile enerji yetmezliğinde önemli azalma olacak ancak önemli miktarda ferahlama söz konusu olmaya​caktır... Zira talep tahminlerindeki hataları ve yedekleri na​zara alarak, elektrik üretim potansiyelinin tüketime göre, 1995'ten sonrası İçin, en az yüzde 60–70 fazla planlanması öngörülmektedir...

Bu konu ile ilgili, Bulgaristan'la olan anlaşma gibi, di. sandan elektrik sağlamak alternatifi de fazla gerçekçi görünmemektedir. Zira, Bulgaristan da Romanya, Çekoslovakya. Polonya ve Rusya'dan elektrik almaktadır... Aynı Mim ve saat dilimlerinde olmamız dolasiyle enerji ihtiyacının yüksek ve az olduğu devreler çoğunlukla çatışmaktadır...    

ENERJİ YETERSİZLİĞİNDEN (SANAYİ SEKTÖR 0 GÜÇ DURUMA DÜŞÜYOR.

Enerji yetersizliği bütün ülkede sanayi kuruluşlarının çalışmalarını güçleştirmektedir... Geçtiğimiz hafta​larda, enerji yetersizliğine bazı nakil hatlarında meydana ge​len arızaların da eklenmesi bu güçlüklerin daha da büyümesi​ne neden olmuştur... Özellikle son iki yıldır çeşitli nedenlerle bir türlü rayına oturmayan enerji dağıtım şebekesinde meydana gelen aksaklıklar yatırımcı kuruluşları da güç durumda bırakmakta ve planlanan üretimin altında kalınmak​tadır, örneğin sadece 1975 yılında sınaî üretiminde 6 mil​yar liralık bir kayıp meydana gelmiştir...

Enerjinin düzensiz verilmesi yanı sıra voltajların düşük olması da sanayi bölgelerinde elektrikle çalışan tezgâhların, sık arızalanmasına neden olmaktadır. Bir de bu soruna elek​trik kısıtlaması eklenince, siparişlerin zamanında karşılan​ması mümkün olmamaktadır... Bu durum ülkede büyük çap​ta üretim düşüklüğüne neden olduğa gibi büyük maddi kayıplara da yol açmaktadır. Sanayicilerin ifadesine göre, 1 saatlik enerji kısıtlamasının meydana getirdiği zarar 3–4 sa​atlik bir çalışmadan sonra ancak kapatabilmektedir...

Enerji yetmezliğinin yanı sıra voltajların düşük olması elektrikli ev âletlerini de büyük çapta etkilemekte ve bozulmalarına sebep olmaktadır. Özellikle buzdolabı, te​levizyon gibi cihazların bu aksaklıktan arızalanması ailele​rin sık sık masraf faturaları ödemelerine neden olmaktadır.. Bu arada sık sık kesilen elektriklerin ailelerin sinirsel ve ruhsal yapılarını  da etkilediği bilinen bir gerçektir..

Bu bakımdan, dengesiz enerji dağıtımının yanı sıra, vol​taj düşüklükleri de ayrı bir sorun olarak ortaya çıkmaktadır.

İLERİ SAAT UYGULAMASI

Bazı çevreler ileri saat uygulamasının enerji soru​nunu bir ölçüde çözümleyebileceğini belirtmektedirler. Ancak, aynı çevreler 2 Nisan'da başlayan ileri saat uygulamasının kesin çözüm getirmekten çok uzak olduğuna da işaret etmektedirler.

Elektrik üretimi sanayileşmenin göstergelerinden biri​dir. Sunu sanayileşmiş ülkelerin elektrik üretimlerine bak​tığımız zaman daha iyi anlıyoruz. Örneğin, Türkiye'de yıllık elektrik üretimi 18 milyar kilovat-saat iken bu miktar Fran​sa'da 180. Almanya'da 312, İtalya’da 142. İspanya'da 81 mil​yar kilovat-saattir... Yukarıda da ifade ettiğimiz gibi planla​nan yatırımların gerçekleşmesi halinde dahi 1982 yılında da​hi enerji sıkıntısından kurtulamayacağımız anlaşılıyor...

Yapılan tahminler, 1982 yılında ülkemizin elektrik üre​timinin 35 milyar kilovat-saat olacağı yolunda... Oysa tü​ketim tahminleri de bu düzeydedir. Üretim, tüketimin üze​rine çıkmadığı taktirde ise enerji sıkıntısının atlatılmayacağı bilinen bir gerçektir.

YATİRİMLAR İÇİN 4 MİLYAR DOLAR DÖVİZ GEREKLİ...

Enerji yatırımlarının gerçekleşmesi hem pahalı, hem de uzun zaman alıyor. Bu bir gerçek, ancak ülkemizde özellikle finansman güçlükleri nedeniyle bu uzun zaman Türkiye'de daha da uzuyor... Örneğin 3. plan döneminde bi​tirilemeyen 191 milyar dolarlık enerji yatırımları 4. plan dönemine kalmıştır. Sadece bu yatırımların gerçekleşmesi için Türkiye'nin 4 milyar doların üzerinde dövize ihtiyacı var​dır... Bu bakımdan enerji yatırımları da gelecek yıllarda ül​kemiz için önemli bir sorun olacaktır.

Görülen tablolara göre, mevcut sanayi tesislerinin ça​lışmasını ancak sağlayabilen enerji kapasitemiz, şu anda bile ortaya yen4 ve büyük sorunlar çıkarmaktadır... Gelecek yıllarda yeterli enerji kaynakları yaratılamadığı taktirde, ku​rulmaya başlayan ağır sanayi fabrikaları devreye girdiği za​man bu tesislerin çalışmaları engellenecek ya da çalışamaz hale gelecektir... Kısacası, enerjisiz sanayileşme olmaya​cağı gibi, enerjisiz sağlıklı bir kalkınma da olmayacaktır...

Bu bakımdan hızlı sanayileşme aşamasındaki bir ülke olduğumuza göre, enerji yetmezliği sorununa mümkün ol​duğu kadar kısa bir dönem İçinde çare bulmak zorundayız.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
