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Hatay ilinin merkezi olan Antakya son yıl​larda birinci derecede konaklama bölge​lerinden birisi olmuştur. 1960 yılından be​ri şehri modernleştirme çabalan özlenen -onucu vermiştir. Ancak zamanla artan nüfus nedeniyle daha hareketli bir şehir haline gelen Hatay, bu görüntüsüne paralel olarak ta çeşitli sorunları gittik​çe büyüyen bir il merkezi olma yolundadır... Fakat, diğer taraftan da Hatay ili, olağanüstü bir çeşitlilik gösteren tarihsel ve doğal zenginlikleriyle yurdumu​zun çok önemli bir turistik bölgesi olmaya adaydır. Bu bakımdan, «görünmeyen gelir» veya «hesaplan​mayan gelir» deyimiyle nitelenen turizm geliri, özel​likle döviz sıkıntısı çeken ülkemiz İçin ve Hatay hal​kının gelir düzeyini yükseltmek için tarih zenginliği ve tabiat güzellikleriyle turizm endüstrisinin gelişme sine müsait olan bu kente hakkı olan önemi vermek lâzımdır... Zira, Tarihsel. arkeolojik yapıtları Hitit devrine kadar çıkar (Aççana höyüğü), İlk ve ortaçağ anıtları (Antakya surları, Aziz Petros kilisesi, Saman​dağ ilçesinde Selauklia Pieria kentindeki Vespasianus tünel ve kaya yarmaları), Osmanlı eserleri (Payas külliyesi), deniz güneş ve ormanlarıyla doğal gü​zellikleri (Çevik, Arsus plajları, Harbiye Çağlayanı, Soğukoluk yaylası vb.) turistler için ilginç yerlerdir. Özellikle Hıristiyanlık dünyası için değeri büyük bir Saint Pierre kilisesinin aynı azmanda Papa VI. Paul tarafından Hac yeri ilan edilmiş olması da dikkate alınırsa, dış ülkelerdeki sürekli bir propagandanın ihmal edilmemesi gerçeği ortaya çıkacaktır.

Bilindiği üzere, Isa, Saint Pierre'i 12 havarisinin başı ilan ettikten sonra cennete giderken ona şöyle seslenir:

 — Benim koyunlarımı sen besle... Benim kuzularımı sen besle...

Böylece Isa, tüm yetkilerini Saint Pierre'e bırakır. Asıl adı Simon olan ST. Pierre İsa'nın göğe çıkışından sonra Antakya'ya gelir ve bu günkü mağa​rada İsa'nın dinini kabul edenlere vaaz ve nasihat​ler verir.

İncil bu dine girenlere ilk defa Antakya'da Hıris​tiyan denildiğini yazar. ST Pierre Antakya'da yerle​şip burayı patrikliğinin merkezi yapar. Fakat sonrala​rı Kudüs'ü ziyaret edip Roma'ya döndüğünde Neron'un askerleri tarafından yakalanarak baş aşağı çarmıha gerilmek suretiyle öldürülür... Bu bakımdan Katolik dünyası için ST. Pierre kilisesi kutsal bir İba​det yeridir. Kaldı ki Papa bu kilisenin yılın her hangi bir gününde Hac amacıyla ziyaret edilebileceğini, bu ziyareti yapan Hıristiyanların bütün günahlarının af​folunacağını belirtmiştir.

Efes’teki Meryemana mabedi kadar Antakya'da ki ST. Pierre kilisesi de aynı değer ve önemi taşımak tadır. Bu bakımdan, Avrupa ülkelerinde, hatta Latin Amerika'da bu kiliseyle ilgili propagandaya girmek büyük faydalar sağlayacaktır.

ÖLÜNCEYE KADAR BİR KAYA SÜTUN ÜZERİNDE YAŞAMIŞ

Bunun dışında, Samandağ’ının Kapısuyu köyünde bulunan dünyanın 8'inci harikası diye​bileceğimiz Titus tüneli çok ilginç bir eserdir.

Önem taşıyan diğer bir tarih kalıntısı da, St. Si​mon Stilit manastırıdır. Nahırlı köyü civarındaki bu manastırın efsanevi öyküsü dahi insanı büyülemek​tedir. Her türlü dünya nimetlerinden uzak ve kendini sadece Tanrıya adama ilkesine dayanan Stilit tari​katının kurucusu ST. Simon Stilit bu manastıra ka​panarak ölünceye kadar bir kaya sütun üzerinde ya​şamış... Diğer taraftan bir Atçana höyüğü hakkında dünyanın birçok yerinde 10'dan fazla kitap yayınlan​dığını hatırlatmak bile bu höyüğün önemini belirtmeye yetecektir. Hatay müzesi. Mozaik koleksiyonu bakımından dünyanın ikinci büyük mozaik müzesidir.

Çevresi tarih hazineleriyle dolu Antakya'nın bu değerlerinin yanı sıra, turizm endüstrisinin gelişmesi için tabiat zenginliklerinde çok müsait bir ortam yaratmıştır. Güneşi bol olan bu bölgede, deniz ve güneş hasretini gidermek fırsatı yanında temiz ve hizmette kusur göstermeyen otellerin yanı sıra bu konunun geliştirilmesi gelecek turistlerin daha iyi dinlenmesi için imkân yaratılmış olacaktır...
Ayrıca, Antakya dolaylarında av turizmine de önem vermek, özellikle Amik gölünde yaban ördeği avını değerlendirmek lâzımdır. Batı ülkelerinde tu​ristlerin avlanmak arzusunun tatmin amacıyla suni avlanma gölleri kurulurken tabiatın bize cömertçe sunduğu Amik gölünü, av turizmi yönünden en az 5 bin yabancı avcının bu bölgeye çekilebileceği ifade edilmektedir. Böylece önemli bir döviz geliri de elde etmek mümkün olabilecektir. Bu nedenlerle sadece Hatay için değil, tüm Türkiye'de turizm konusunda bilgili ve planlı bir şekilde eğilindiği taktirde, bütçe​mize önemli bir gelir kaynağı açılacağı muhakkaktır..
HATAY İLİ
Akdeniz bölgesinin doğu bölümünde yer alan ilin yüzölçümü 5403 kilometrekaredir. Kuzey​den Adana, Kuzeydoğu'dan Gaziantep illeri, Doğu​dan ve güneyden Suriye Cumhuriyeti toprakları, ba​tıdan da Akdeniz ile sınırlıdır... Hatay ilinde yazları sıcak ve kurak, kışları ılık ve yağışlı tipik Akdeniz ik​limi egemendir, iç kesimlerde bu iklim biraz karasal nitelik kazanırsa da özelliklerini korur, kıyı boyla​rında yazlar özellikle gündüzleri havanın fazla nem yüklü olması nedeniyle sıkıntılı geçer-
Şehir M.Ö. 307 yılında, İskender’in kumandanlarından Monoftolomos tarafından kuruldu ve Antiokheia adı verildi. M.Ö. 301’de Monoftalmos, Seleukos Nikator tarafından mağlûp edilince Nikator yine bir kent kurdu. Antipkhos II devrinde (M.ö. 280–261) Se​leukos imparatorluğunun başkenti ve Helenistik dün yanın bilim ve ticaret merkezlerinden biri oldu M.Ö. 64 yılında nüfusu 200.000'i bulan Antiokheia Roma imparatorluğuna bağlandı ve dünyanın üç büyük şehrinden (Roma ve İskenderiye) biri oldu. Roma dev​rinde şehre Antiochia deniliyordu, bu ad sonra Araplar' a ve Türklere Antakya olarak geçmiştir.
Hatay ilinin merkezi olan Antakya şehri, Asi ır​mağının Amik ovasına bırakarak Amanos ve Kaş dağları arasındaki aşağı çığırına girdiği yerde, ırma​ğın sol kıyısında, Habib Neccar dağı eteğinde kurul​muş, zamanla çevreye ve bu arada ırmağın karşı ya​kasına doğru yayılarak büyümüştür. Eski Antakya'​nın surları H- Neccar dağının doruğundan başlana​rak ırmağa doğru iniyordu: yüzyıllar boyu harap ol​masına rağmen, bu surların kalıntıları hâlâ ayakta​dır. 34 mahalleden oluşan Antakya'nın eski çekirdek kısmındaki dar sokaklara karşılık Kurtuluş ve rıhtım Caddeleri, Taşköprü ile geçilen Karşıyaka’da Atatürk Gündüz ve Lise Caddeleri gibi geniş yollar açılmış​tır.. Bugün Hatay ilinin 9 ilçesi vardım Antakya (mer​kez), Altınözü, Dörtyol, Hassa, İskenderun, Kırıkhan, Reyhanlı, Samandağ ve Yayladağı...
HATAY’DA GELENEK VE GÖRENEKLER

Hatay'da özellikle düğün ve düğünle ilgili çalışma ve törenler dört aşamada oluşur:

1—
Bu çalışmaların birinci aşaması hazırlık aşamasıdır (Kız isteme). Bu aşamada genellik seçme işi erkeğin görevidir. Dünürcülük törende nişan ve düğünün tarihleri konuşulur. Kız ve oğlan tarafının alacağı eşyalar, yapılacak masraflar ve “başlık” konuşulur.  Köylerde   kasabalarda   başlık alma yaygındır. Antakya, İskenderun merkezleriyle bazı köylerde bu adet yoktur. Alınan başlığın (Yeşilkent te: Kalın, Antakya'da: Hak, Reyhanlı'da Kan parası, Samandağ'da: Besleme hakkı) kızın babasının bileceği bir iştir. Bazı yerlerde bu paranın tümü ve bir bölümünle kıza çeyiz hazırlanır. Başlık miktarı 2000–20.000 TL. arasında değişir.

2—
Nişan törenleri: Söz kesiminden bir süre sonra nişan töreni yapılır. Nişan masrafı erkeğe aittir. Nişan için gerekli eşya kız ve oğlanın anne tarafından beğenilip alınır.   Son zamanlarda, o şehirde kız da çarşıya çıkmaya başlamıştır,
beğendiği eşya ve araçlar alınır.

Nişan için alınanlar: Nişan elbisesi (mavi beyaz), beyaz ayakkabı beyaz şal, makyaj beyaz çanta, 1–2–3 çift altın bilezik, tokalı ait beşi biryerde, beyaz mendil, kolye, küpe, iğneler ve iç çamaşırlarıdır. Yalnız altın fiyatlarının olağanüstü yükseldiği günümüzde geleneklere göre alınması gereken altın nişan takımları erkek tarafını güç durumda bırakmaktadır. Dolayısıyla görücü usulü ile adetlere bağlı kalarak evlenmek zorlaşınca erkek sevdiği kızı kaçırarak evlenmek yolunu seçmektedir. Bu kural hemen hemen her yerde geçerliliğini korumaktadır. Bu bakımdan Kız babaları daha anlayışla davranmak ihtiyacını duyması gerekmektedir.

3— Kına yakma: Düğün tarihi iki tarafın anlaşmasıyla tespit edilir. Düğünler çoğu kez Pazar günü yapılır. Perşembe günü (yani Cuma akşamı) yapılan: düğünlerde vardır. Çoğu aile perşembeyi kutsal kabul eder.

Kına törenine oğlan evinden gelen çerezlerin yenmesiyle başlanır. Çerez olarak, yer fıstığı, fıstık,  üzüm, leblebi, şekerleme verilir. Kınayı, ana babası  sağ olan genç kız hazırlar. Bunun mutluluk getireceğine inanırlar. Kına hazır olunca önce arkadaşlarına sonrada geline yakılır. Kına yakılırken türkü ve mani okunur. Türkü ve manileri söyleye söyleye gelini ağlatırlar, Gelin ağlarsa bolluk olacağına inanırlar…
4— Düğün: Gelin almaya gidilen yer yakın ise davul zurna çalınarak, halay çekilerek yaya, uzaksa daha önce hazırlanan taşıtlarla gidilir. Kız evinde 2–3 saat eğlenilir. İkindiye doğru gelini evden çıkarırlar. 
Gelin yeni evin önüne gelince, kaynana buğday, arpa, şeker ve bozuk para karışımını gelinin başından savurur. Çocuklar serpiştirilen paraları almak için itişirler. Bu davranış bolluk ve berekete çağrıdır. O yıl bol ürün alınacağını, gelinin çok çocuk doğu​racağına inanılır.

Gelini taşıttan güvey indirir, istemezse, yani u-tanırsa babası indirir. Gelin yere basarken ayak ucunda bir şişe kırılır. Kırılan şişe ve bardağın, yani yuvanın kaza ve beladan korunması için bir temenni ol​duğu anlaşılmaktadır. Ayrıca gelin, eve girerken' ka​pıya hamur yapıştırılır. Bu da gelinin yeni evine sı​kıca, hamur gibi yapışması, yani bağlanması içindir. 


Gelin eve girince, etrafındaki kadın ve kızlar ko​ro halinde maniler söylerler. Gelin eve girip eşyaları da içeriye alındıktan sonra güvey yastığı yoksul bir gence verilir. O genç güvey yastığı ile güveyi, ana babayı ve yakın akrabaları incitmeden döver. Bu döv​me işi bahşiş alıncaya kadar sürer.
Akşama doğru düğün biter. Konuklar dağılır. Güvey, berberini eve çağırır. Yakın arkadaşlarıma ya​nında «güvey traşı» yapılır. Akşam yemeğinde geli​ne yumurta yedirilir. Bunun nedeni, çok çocuk doğurması içindir. Akşamdan sonra dini nikâh kıyılır. Me​deni nikâh ya daha önceden kıyılmıştır, ya da düğün sırasında yapılır.

ANTAKYA'DA KULLANILAN ATA SÖZLERİ:.

Yarası olan gocunur. Seni sen değil el övsün. Köyden köye it üremez. Taşıma su ile değirmen dön​mez. Komşu seri var sever, koca seni sağ sever. Kı​zın küseni koca, erkeğin küseni avrat ister. Kimse yoğurdum ekşi demez. Kenarına bak bezini al, ana​sına bak kızını al. İyilik et komşuna, iyilik gelsin başı​na. Eski dost düşman olmaz. El yumruğunu yemeyen kendi yumruğunu topuz sanır.

DEYİMLER

Adı çıkacağına canı çıksın. Elifi görse mertek sanır. Sakalım yok ki sözüm tutula. Ver yesin, ört yat sın. Söyleyene değil söyletene bak.

DÜNYA SAVAŞINDAN SANRA...

Birinci Dünya Savaşında liman İngiliz uçakları tarafından 6 kere bombalanmıştı. Savaşın so​nunda İngilizler 27 Ekim 1918 tarihinde Hatay'ı iş​gal etmişler, fakat 1919 yılının Ekim ayında Fransız​lara bırakmışlardır. Fransız işgalinde Türklerin çoğu şehirden çıkmış, yerine Ermeniler yerleştirilmişlerdi. Ancak, 20 Ekim 1921 tarihli Ankara anlaşması ile Fransızların «İskenderun Sancağı» (Le Sadjak d'Alexandrette) adı verilen ve nüfusunun büyük bir kıs​mı Türkler' den meydana gelen bölgeye, Suriye hu​dutları içinde İdare muhtariyet vermeyi kabul etmele​ri üzerine, durum bir dereceye kadar düzeltilmiştir.
Fransız yüksek komiserliği daha sonra (Mart 1925) bu muhtariyeti doğrulayacak. Türkçe' yi Arap​ça ve Fransızca ile beraber resmi dil olmak üzere, kabul etti ve ertesi Martta da sancak, yasal muhtari​yete sahip oldu. 1937 yılında Fransa ve Suriye arasında bu memleketin siyasi muhtariyetini genişleten görüşmeler yapılırken Türkiye'nin müdahalesiyle, İskenderun sancağı yerinde Müstakil Hatay devleti ku​ruldu. Nihayet 23. Temmuz. 1939 yılında ise Hatay Meclisi Hatay'ın Türkiye ile birleşmesine karar vermiş, ertesi gün bu karar T.B.M.M.'ce de onaylanarak Ha​tay bir il olarak Türkiye'ye katılmıştır. Hatay'ın Tür​kiye'ye katılması üzerine de, İskenderun da Türk bay​rağı çekildi ve burası, merkezi Antakya olan Hatay vilayeti hudutları içinde bir kaza oldu...
Hatay'ın Fransızların elinden kurtaracak bir Türk devleti olmasında ve Türkiye sınırları içinde yani Türkiye topraklarına katılmasında büyük katkıları olan devlet adamlarımız ise şunlardır... Tayfur Sökmen (Siyaset ve devlet adamı) Hatay da devlet kurulmasıyla Cumhurbaşkanı seçilmiştir. Abdurrahman Melek (Siyaset ve devlet adamı) Hatay Başbakanı seçilmiş​tir. Abdülgani Türkmen (Siyaset ve devlet adamı) Ba​ğımsız Hatay devleti kurulunca Meclis Başkanlığına seçildi...

HATAY'DA TARIM VE SANAYİ
Hatay ilinde dağlık kesimler çalılık ve ormanla kaplıdır. Ama verimli topraklarda geniş yer tu​tar. İl topraklarının yarıdan fazlası ekili ve dikili alan​lardır. Bağ, bahçe ve zeytinliklerin oranı arazinin yüz de 14'ünün bulur. Tahıl üretiminin başında buğday, arpa gelir. Sanayi bitkilerinden pamuk çok büyük bir gelişme göstermiştir. Dikili alanların yarısı zeytinlik, dörtte biri meyvelik, dörtte biri de bağ ve sebzeliktir. Zeytin Hatay'ın bütün ilçelerinde yetişir. Meyve üretiminde turunçgiller başta gelir Portakal üretimin​de Dörtyol ilçesi birinci sırayı alır. Sebze üretimi de hızla gelişmiştir.
Hatay ilinde başlıca sanayi kuruluşu, İskende​run Demir-Çelik Fabrikasıdır. İskenderun da ayrıca teneke ve gübre fabrikası vardır... İlde çeşitli maden kaynakları varsa da üretim çeşidi ve miktarı çok az​dır. Krom, 20.000 ton; Demir, 12.000 ton; bakır ve kur​şun madenlerinden başka amyant, manganez, man​yezit, antomon, alüminyum, barit, çinko, altın, zım​para taşı, civa, sodyum madenleri de bulunur. Ancak, üretim bu kadar çeşitli değildir... Ayrıca Yayladağı ilçesinde Hatay gülü denen kırmızı bir mermer elde edilir. Anıtkabirdeki bir kısım mermerler burada kf ocaklardan sağlanmıştır-..
Yazımızın yukarıdaki bölümlerinde ayrıntılı, ola​rak izah etmeye çalıştığımız gibi, Hatay ili olağan​üstü bir çeşitlilik gösteren tarihsel ve doğal zenginlik​leriyle yurdumuzun çok önemli bir turistik bölgesi ol​maya adaydır... Dileğimiz, Cumhuriyetin kuruluşun​dan sonra topraklarımıza katılan bir ilimiz olan Ha​tay'ın bu önemli özelliği ile resmi makamların en kısa zamanda ilgilenerek gerekli çalışmaları yapmalıdır. Böylece turizmin. gelişmesi ile kente akacak olan tu​rizm gelirinden Hatay halkı da istifade edeceğinden, halkın gelir seviyesi daha da yükselecek, kentin za​manla büyüyen sorunlarının karşılanmasına ekono​mik açıdan.büyük katkısı olacaktır
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
