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Yıllarca savaş alanı olup düşman yağmaları için de kalan fakat Türklük ve milli benliğinden asla bir şey kaybetmeyen Kars iline gereken önemin ve​rilmesine Cumhuriyet devrinde başlandı. 4 Ekim 1924 yılında Kars'a gelen Gazi Mustafa Kemal 40 y.l ana-atandan ayrı kalmanın acısına katlanan bu gazi şeh​rinin ilk planda maarif bakımından gelişmesini arzu etti.. Bu arzu nispeten gerçekleşmiş sayılabilir. Fa​kat diğer alanlarda da gereken önemin verilmesi her-şeyin yapılması herhalde bu serhat iline tarihte yaptıklarının ve kahramanlığının naçiz bir hediyesi ola​caktır.

Ancak, 1979 yılının son aylarında Kars olumsuz yönde adından en çok söz edilen şehirlerimizin ba​şında yer almıştır. Çünkü Kars topraklarında kardeş​ler birbirine kurşun sıkmış, Kurtuluşunun 59'uncu yı​lında Kars kalesine kızıl bayrak çekildiği söylentileri dolaşmıştır. 1979 yılında adından çok söz edilen Ser​hat ilimizi bu yazımızda tanıtmaya çalışacak, kahra​man tarihinden, zengin folklorundan ve dost insanların geçmiş yaşamından kesitler vermeye çalışacağız. 

Adının bu çevreye yerleşmiş Karsak Türklerinden türediği veya, Gürcistan, Ermenistan sınırı üzerinde olduğu için verilen Karis-Kalaki (Kapı şehri) adından Türleri geldiği ileri sürülen Kars ilinin çok eski bir tarihi vardır. Eski çağlardan beri çeşitli kavimlerin hâkimiyeti altında kalan Kars şehri XI. yy'da Selçukluların, XII. yy.'da Moğolların elinde kaldıktan sonra bir süre İranlılarla Türkler arasında el değiştirmiş,    Kanuni Sultan Süleyman zamanında ise Osmanlı devletine katılmıştır. Kars üç kere (1828, 1855, 1878) Rus işgaline uğramıştır...

İlk Rus işgalinin başladığı 1828 yılında General Paskeviç kumandasındaki Rus ordusu şehri zaptetti, 8 ay kaldı. Buradan ayrılırken Kars'ın üçte ikisi harap oldu. Halk Ruslara karşı büyük bir direnç gösterdi ve kurtuluştan sonra şehre resmen Gazi unvanı verildi. Ruslar ikinci defa Kars'ı ele geçirdilerse de 1856 Pa​ris anlaşmasıyla geri çekildiler. 1877 de Gazi Muhtar Paşa Rusları 3 defa püskürttü. Fakat sonunda Erzu​rum'a çekilmek zorunda kaldı. Barı-ş antlaşması sonunda Kars, Batum ve Ardahan ile birlikte Rusya'ya bırakıldı. Müslüman halkın çoğu Kars'tan ayrıldı. Rus​lar boşalan şehre ve köylere Hıristiyan göçmenler yer​leştirdiler. 1917 yılında Brest-Litovsk anlaşmasıyla Ruslar 1877–1878 yıllarında ele geçirdikleri toprakları, Türkiye'ye geri verdiler. Mütareke sırasında, İngilizle​rin zoruyla Türkler, Kars'tan çekildiler. Ne var ki 30 Ekim 1920 de Kazım Karabekir Paşa kuvvetleri Ermeni teri bozguna uğratarak şehri geri aldı. 16 Mart 1921 tarihli Moskova anlaşmasıyla S.S.C.B. Kars'ın Türkiye sınırlarında kalmasını kabul etti. Böylece Kars Türk topraklarına yeniden katılmış oldu.

Kazım Karabekir Paşa'nın Ermenileri bozguna uğratarak şehri aldığı 30 Ekim 1920 tarihi ise, Kars'ın Kurtuluş günü ilan edildi ve her yıl bu tarihte Kars'ın kurtuluş yıldönümü törenleri düzenlenmektedir.

Kars'ın özelliklerinden söz etmeden önce Kars İlimizi kısaca tanıtmak istiyoruz.

Aras ırmağı kollarından Arpa çayına dökülen Kars suyunun geçtiği ovada kurulan Kars, ilk çağlar​dan beri Türk yurdudur. Yine bir Türk yurdu olarak kalacaktır. Yukarıda kısaca tarihinden kesitler verdiği​miz bu güzel İlimiz her zaman yine halkının gücüyle bu günkü rahatsızlıklarını yok edecek bir güce sahiptir. Bu güzel şehrin yüzölçümü 18.557 kilometrekaredir. 15 ilçesi ve 786 köyü vardır. Güney doğudaki sınırında Aras vadisinin güneyinde kalan toprakları Sovyetler ve Iran sınırlan arasında ince bir dil gibi güneydoğu​ya doğru uzandığı için buraya «dil bölgesi» denilir. Güneyde Ağrı dağı doruğuna çıkan ve Araş dağlarını, boylayan sınır çizgisi Ağrı ilini Kars ilinden ayırır.

Bu günkü Kars şehri, iki bölümden meydana gel​miştir. Eski Kars 1905 metre yüksekliğinde bir tepenin üzerinde bulunan kalenin etrafında ve eteklerindedir. Yeni mahalleler ise, Kuzeye doğru uzanır. Şehrin es​ki kesimi «Tahtdüze» diye anılan Kars ovasının kuze​yinde bir tepe üzerinde yapılmış olan Kars kalesi et​rafında yer alır. Eski Kars'ın sokakları plansız, dar ve dolambaçla evleri bakımsızdır. Bu kesimin çekirde​ğini kale içi mahallesi oluşturur. Doğuda Bayrampaşa kapısı ile bu adı taşıyan mahalleye geçilir. Yeni Kars İse, ova üzerinde düzenli bir plana göre kurulmuştur. Bu kesimde sokak ve caddeler birbirini dikine keser, çoğu iki katlı olan evler sağlam taştan yapılmıştır. Ka​radağ ve Ordu caddelerinin kesiştiği yerde Yeni Kars’ in başlıca kamu yapıları bulunur. Şehrin bu kesimin​de yerleşme daha 1878 Rus hâkimiyetinden önce başlamış sonradan şehir ovaya doğru yayılarak Cumhu​riyet döneminde istasyon ötelerine kadar uzamıştır. Ardahan, Aralık, Arpaçay, Çıldır, Digor, Göle, Hanak, Iğdır, Kağızman, Posof, Sarıkamış, Selim, Susuz ve Tuzluca gibi ilçelerden oluşan Kars ili bütünüyle yüksek bir yöredir. Bu nedenle Kars ilinde iklim çok serttir, özellikle kışlar sürekli ve çok soğuk geçer, bunun ne​deni yalnız yüksekliğe ve kara ile deniz arasında dağ​ların bulunuşuna bağlanamaz. Kış mevsiminde koca Asya Kıtasına yerleşen soğuk hava kitlesi çevreye ya-, yılarak Kars yaylalarını da etkisi altında bırakır ve sı​caklık derecesi düşer, yazlar kısa ve serindir.

İl topraklarının yüzde 80'i çayır-rnera ve tarım dı​şı alan olup il halkının geçimi tarım ve hayvancılığa dayanır. Ekili toprakların yüzde doksanını tahıl kap​lar. Orman da çok azdır (yüzde 3,3) Sanayi gelişmişlik bakımından da 67 il arasında 38'inci sırada bulunmak​tadır.

ANADOLU TÜRK SANATININ BAŞLANGIÇ BÖLGESİ

Kars, Oğuz Türkleri tarafından i!k fethedilen ve yerleşilen bir gölge olarak, en eski Selçuk sanat eser​lerini barındıran, sanat tarihi bakımından oldukça zengin ve el değmemiş bir bölgemizdir. Gerçekten de XI.Xll.-yüzyıllara ait eserleriyle Kars Anadolu Türk Sanatının bir başlangıç bölgelerinden birisidir. Daha sonraki Osmanlı hâkimiyeti devri de Kars'a birçok yapıtlar kazandırmıştır.


Fakat bir serhat şehri olması dolayısıyla Kars önce Osmanlı-Safevi, sonra da Osmanlı-Rus mücadelelerine sahne oldu ve bu mücadeleler Kars'ın sık sık tahrip edilmesine yol açtı. Hele Birinci Dünya Savaşı sırasındaki Ermeni ayaklanmaları sanat eserlerine büyük zararlar verdi. Ermeniler bölgede Türklere ait hiç bir îz bırakmamak amacıyla sanat eserlerin bir şekilde tahrip ettiler. Tahrip edemedikleri eserleri kazıdılar. Bu nedenle bu gün elde kalmış olan sanat eserleri çoğunlukla perişan bir yıkıntı halindedir ve onarılmaları gerekmektedir. Bununla birlikte kalabilmiş eserlerde vardır, örneğin Saltuklular tarafından 12. yy.'da yapılan Kars kalesi, XII. Yy. de yapılan Celal Baba türbesi, 932–937 yılları arasında Ermeni krallarından Âbbâs II. Takvâr tarafından kilise olarak yaptırılan Ve 1064 yılında Selçuklular tarafından camiye çevrileri ve bu günde müze olarak kullanılan Kümbet Camii, diğerleri ise, Beşik camii, Evliya Ulu camii Anı Ulu camii, Mikdat Türbesi, Anı Kathedrali ve Ebü-l-Muammeran Camii. Bu caminin si XII. yy'dan beri Anadolu da ayakta kalabilen minaredir.

Halk edebiyatı bakımından da bütün Türkiye’nin en zengin illerinden biridir de Kars. Burada «12 kol 40 boy Köroğlu Hikâyelerinden» bu gün Kars ilinden 30'dan çok kol ve boy anlatılıyor, 100'den çok saz şairi  ve 500'den fazla kadın erkek halk hikâyecisi vardır. 12 boy Dede Korkut Oğuznamelerinin yarısı bugün köylerde anlatılmaktadır. Ayrıca çok güzel efsaneler evliyalara ait menkıbeler, çok zengin masalları, tekerlemeleri, bol beşik türküleri (nini, dandini, sevmeler) eski ve yeni yüzlerce yerli ve  ünlü aşıkların deyişleri, hikâyeleri anlatılır.

ATASÖZLERİ

Bunların dışında Kars'ta iyice yerleşen meşhur atasözleri ve deyimleri de vardır. Bu bölge ağzıyla söylen»enlerden bazıları şunlar «Ekmek kılıçtan keskindir», «Vuran oğul ataya bakmaz», «El elinen gül derme, öz elinen diken yol»,Yetime öğüt veren çok olur, ekmek veren az olur»,  «Sevildiğin yere çok gitme», «El tutanın eli kesilmez», «Hesabını bilmeyen kasap elinde kalır masat», «Ağıllı tüşünene gader, delini noğlu alır», «Gülegen gızın ağlayan gelinniği olar», «Ersiz avrat, yularsız ata benzer«, « Çağrılan yere erinme, çağrılmayan yere görünme »


KARS HALK OYUNLARİ

Kars'ta çeşitli Türk boylarının bulunması oyunarın da çok, çeşitli ve çeşnili olmasını sağlamıştır. Örneğin, Kars'ta Azeri, yerli, Türkmen ve Kürdiye diye üç boyun zengin oyunları vardır. Mahalli oyunlar sosyal yapıyı bütün ayrıntılarıyla ortaya koyabilen folklor unsurlarından biri, birincisidir. Hatta halk bilimi üzerine geniş araştırmaları bulunan (Pertev Nail Boratav, Mehmet Halit Bayrı, Ziyaddin Fahri Fındıkoğlu gibi tanınmış halk bilimcileri oyunların insani karakterleriyle yakın ilgisi bulunduğuna dikkati çeker. 


Karadenizlinin hareketli oyunları, Ege ve İç Anadolunun ölçülü adımları bu bölgede yaşayan azından hareket ölçüleri oluveriyorlar

Bu özellik şüphesiz Kars oyunlarında da kendisini gösteriyor. Yalnız dikkat edilirse diğerlerinin bölgeler halinde sıralandığı halde Kars'ı tek başına incelemeli. Kars, Erzurum, Ağrı, Artvin gibi komşu ilerden ayrı bir folklor çevresi olarak görülür. Kars'ta oyunların çoğu kızlı erkekli beraber oynanır. Kıskanç, enzeli, terekeme, askeran, ceylan gibi tek oyunlarla ağır bâr, Iğdır barı, Anı papurisi, sarı seyran v.s. gibi barlar (Yabalılar) erkek ve kızın beraber oynadıkları oyunlarda vardır.Fakat sadece erkeklerin oynadıkları şeker oğlan, Şâ​mil, Beşaçılan gibi oyunlarda vardır.

Kars'ın sosyal yapısı ile oyunları arasında büyük bir İlişki vardır. Durum, Azeri, yerli, Türkmen her Türk boyunda açıkça görülmektedir. Düğünlerde çoğu kere kardeş ve akraba olan kız ve erkekler ili ele tuta​rak beraber oynarlar; Buradan da Kars'taki köy dü​ğünlerinde, kadın ve erkeklerin aynı düğün odasında oldukları sonucu çıkmaktadır; Yalnız bazı yerlerde «gelin atdanana kadar» kızlar, kız sağdıcı evinde, oğlan​lar da güvey sağdıcı evinde toplanırlar. Son gece kız ve erkekler güveyin evinde toplanırlar. Şehirde yapılan düğünlerde kız ve erkek beraber oynar.


Kars oyunlarında diğer bir anlatım özelliği de vardır ki, bazı sosyal konular dramatize edilir. Kars oyunlarındaki dramatize gücünü bir kaç oyunda incelemek tümü hakkında fikir verebilir.
Kemal/Kâmal paşa: Halk arasında bu oyuna Hoş gelişirler adı da verilir. Büyük kurtarıcının 4 Ekim Kars ziyaretlerinde söylenmiştir.
Hoş gelişler ola Mustafa Kemal Paşa 

Askerin milletin, bayrağınla çok yaşa

Arş Arş Arş ileri ileri 

Arş ileri, marş ileri

 Dönmez geri Türkün askeri

Dötlükle başlayan bir oyun vardır. Bu oyunda er​kekler bir kaç ad.m geri kalır, kızlar oyuna başlarlar. Güfte oyuncular tarafından söylenir. En sonunda da

AL da bayrağı düşman üstüne sözüyle bayrak çıkarılır ve alkışlanır.

Azeri oyunlarının birçoklarına çalınan çalgılar akerdeon, klarnet ve caz davuludur. Bu çalgılar oyun​ların modernize edilmesine yol açmıştır. Asıl folklor çalgıları ise, Tar, kemence (Ayrı bir yapıda olup dize konur) Ney ve Azerbaycan defi. Asıl çalgıların özellik​lerine uyarak ta bu gün yukarda sıralanan modern çal​gılar toptan verdikleri ses ve ritim böylece sağlanır.

Diğer yerli oyunlarında ve bir kısım karapapak oyunlarında ise, davul zurna çalınmaktadır. Bazen hiç çalgı çalınmadan sadece türkü okunarak da oyun oy​nanır. Türküler dörtlük manilerdir. Bu özellik bilhas​sa Türkmen oyunlarında göze çarpar, yallı, nanay, somah gibi adlar verilmektedir.

Yukarıda da kısaca ifade etmeye çalıştığımız gi​bi, yüzyıllar boyu çeşitli Türk boylarının yerleşmesiy​le Kars ilinde zengin bir folklor oluşmuştur. Kars Halk Oyunlarında ve mahalli giyimlerinde de aynı zengin​lik göze çarpar. Oyunlar ve mahalli giyim genellikle Azeri özelliği taşır.

Kars folklorunun bu günde yaşatılan bir gelene​ği Koç Katımı şenliğidir. Koç Katma mevsimi olan Ekim ve Kasım aylamda katım günü yaklaştığı zaman sürü sahipleri bir takım hazırlıklara girişir. Koç ve ko​yunları süslemeye koyulurlar. Koç bezeği denilen renkli örgüler koçların boynuzlarına ve boyunlarına takılacak meyveler hazırlanır. Katım günü koyun sa​hipleri pişirdikleri yemekleri ve süsledikleri koçları erkenden katım yerlerine götürürler o gün bir bayram hâvâsi yaşanır, oyunlar oynanır dua edilir..

Zengin folklorunun yanı sıra aralıksız savaş dolu, ateş dolu bir yakın geçmişi vardır. Serhat şehrimiz Kars’ın Her Türk gibi bu yörenin insanları da kanının son damlasını akıtmadan toprağını düşmana terk etmemiştir... Karslıların bu kahramanlık duygularını aşıklârı dile getirmişlerdin, örneğin,.Çıldırlı Aşık Şenlik Karslıların kahramanlık  duygularına şu mısralarla ter​cüman olmuş….
İslâm ehil olan işitsin bilsin
Can sağ iken yurt vermeniz düşmana
İsterse Urâs ile ne ki var gelsin
Can sağ iken yurt vermeniz düşmana
Kuşanın kılıcı, giyinin donu
Kavga bulutları sardı dört yanı
Doğdu koç yiğidin şan alma günü
Can sağ iken yurt vermeniz düşmana 
Asker olan bölük bölük bölünür 
Sandınız mı Kars kalesi alınır? 
Boz atlar üstünde kılıç çalınır
 Can sağ iken yurt vermeniz düşmana
Kavga günü namert sapa yer arar.
Er olan göğsünü düşmana gerer
Cümle ervah bizle meydana girer
Can sağ iken yurt vermeniz düşmana
 Şenlik, ne durursun atlara binin…

 Sıyra kılıç düşman üstüne dönün
 Artacaktır şanı şanlı vatanın,

 Can sağ iken yurt vermeniz düşmana
Çıldırlı Aşık Şenlik, «Can sağ iken yurt vermeniz düşmana» diye haykırırken, acaba bu günkü kuşakla​ra bir ibret dersi mi vermek istemiştir? Gerçekten de yukarıda ifade etmeye çalıştığımız gibi Kars halkı ka​nın son damlasını akıtmadan, toprağını düşmana terk etmemişti

TÜRKİYE «MT 20/25» SİSTEMİNİ SEÇTİ

Fransa'nın Thomson     -CSF şirketinin elek​tronik telefon sântrallerindeki «MT» sis​temi çeşitli ülkeler, bu arada Türkiye ta​rafından da benim​senmiştir. Türkiye P TT Genel Müdürlüğü​nün bu yıl «Thomson -CSF» şirketiyle imza​ladığı bir protokole göre, Türkiye telefon santralleri konusun* da «MT 20/25» siste​mini seçmiştir. Buna göre, «Thomson CSF»

Türkiye'ye ilk ağızda İstanbul’da kurula​cak 20.000 hatlık bir «MT 25» elektronik telefon santralı vere​cektir. Yine aynı an​laşmaya göre, Türki​ye'de yıllık kapasitesi 200.000 hatlık elektro​nik telefon santralleri olacak bir üretim fir​ması kurulacaktır. Anlaşmanın tümü, Türkiye’ye 700 milyon franklık gereç veril​mesini öngörmektedir.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
