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Hızla XXI. yüzyıla doğru yarı​şan dünyamızda, her ülkenin büyük kentleri, yeni sorunlarla karşı kar​şıya kalmaktadır... Bu kentlerden birisi de Dünya'nın incisi denilen İstanbul'dur...
Türkiye'de tarımın yeterli şart​larda yapılamaması, halkı tarımdan koparmakta ve az topraklı ya da topraksız köylüleri endüstri ve bü​yük kentlere iterken, XX, yüzyılın tipik örneklerinden köyden şehre akın İstanbul'un başına yeni sorunlar getirmektedir...
İstanbul'a dışardan gelen akım dolayısıyla meydana çıkan büyük in​san kalabalığı ve buna bağlı olarak şehirdeki nüfusun çoğalması, büyük dertleri de beraberinde getirmektedir. Bu sorunlar sayılmayacak ka​dar çoktur ve de İstanbul'da her so​ran türlü sebeplerden ayrı ayrı çık​maza doğru gitmektedir.. Şehirde yasayanlara iş bulma sorunu, içeri​de yüz binlerce insanı barındıracak konut sorunu, buna paralel olarak dışarıda gecekondu sorunu, elektrik su ve trafik sorunu bunlardan bazılarıdır- Sorunlar şehridir İstanbul..
Bu sorunlar ayrı ayrı incelendiğinde İstanbul için kitaplar dolusu yazılar yazılsa az gelir.. Bu sebeple biz sadece trafik sorunu ve buna bağlı olarak oto park sorununu in​celemeye  çalışacağız..
Otomotiv endüstrisinin memle​ketimizde kurulup gelişmeye başla​ması, motorlu araç sayısını da hız​la arttırmaktadır..
Dünyanın incisi diye vasıflandırılan İstanbul'un tarihten gelen bir şehir olması sebebiyle, önceden ha​zırlanmış bir şehircilik ve bir trafik plânı olmaması, sorunların çözümü​nü zorlaştırmaktadır.. Gerek otopark sorunu, gerekse trafik tıkanıklığı içinden çıkılmaz bir hal almaktadır. Yakın bir gelecekte şehri düşeceği feci durumdan hiçbir güç kurtaramayacaktır.. Herkesin de bildiği gibi sokak ve caddelerinde motorlu araç​ların yürüme imkânı bulamadığı bir kentte işlerde gelişme gösterme im​kânı zor olacaktır.. Aşağıda belirt​tiğimiz gibi İstanbul'un trafik ve otopark çıkmazı ilerisi için bizleri iyimserliğe zorlayamayacak nitelik​lere sahiptir..
BİR MİLYON ARAÇ NEREDE İŞLEYECEK?
Motorlu araç sayısının hızla art​ması, daha evvel tedbirleri alınama​dığı için, trafik sorunlarını büyük bir çıkmaza doğru itmektedir.. İs​tanbul'da trafik müdürlüğünce sap​tanan istatistiklere baktığımızda bu​nu daha iyi anlamamız mümkün ola​caktır.. Halen İstanbul'un: sokak ve caddelerinde 15.522 taksi, 88.110 özel otomobil, 20.335 kamyonet, 21.582 kamyon, 4.237 minibüs, 3.914 oto​büs, 715 dolmuş, 101 troleybüs ol​mak üzere (1.1.1975 tarihine kadar kaydolan araçları da sayınca) toplu olarak 169.641 adet motorlu, 14.019 adet motorsuz olmak üzere 183.660 adet araç seyretmektedir.. Bir de bu sayıya dışardan gelen yabancı plâkalı araçları da dahil eder ve de şehrin yol durumunu incelersek trafiğin çıkmaza doğru gitmesi nor​maldir.. Bu durum turizm mevsi​minde daha da kötü hal almakta​dır.
İstanbul'da her gün 125-140 arası otomobilin Trafik Müdürlüğünce tescili yapıldığı ilgililerce belirtil​mektedir.. Bu rakam önemsenmeye​cek bir rakam değildir.. Bu demek​tir ki, İstanbul trafiğine her ay, Cu​martesi ve Pazar günlerini saymaz​sak 3.50O, yılda da 42.000 araç tra​fiğe kaydolacaktır.. Demek oluyor ki 1976 yılı sonunda trafikte seyre​decek araç sayısı, 226.000'i bulacak. Yaklaştığımız 2.000 yılında da sa​dece motorlu araç sayısı, 1.192.000'i aşacaktır.. Görünüşe göre, büyük İs​tanbul nâzım plân bürosu trafik akışını sağlayacak ve araçların park ihtiyacını karşılayacak otopark bi​naları inşası plânları veya gerekli yol şartlarını hazırlamakta gecikir​se, trafik tamamen işlemez hale ge​lecektir.

Geleceği bırakıp da, günümüze dönersek, İstanbul’un toplam 183.660
olan motorlu ve motorsuz aracı yü​rütecek yeterli yol ve park ettirecek
otoparklar, şu anda mevcut değil​dir.. 


İMKÂNSIZLIĞIN ZORUNLU KILDIĞI UYGULAMA
Belediyenin, ihale yoluyla ihdas ettiği otopark yerlerinin, yasa dışı olduğu ve belediyenin amme emla​kini ihale edemeyeceği iddia edil​mektedir:.: Bu iddia ne derece doğ​rudur veya yanlıştır bu yasaların bileceği bir iştir. Ortada bir gerçek vardır ki, o da, amme hizmeti gören belediyenin sıkıntı içinde yaşadığı, otopark yerlerine ve daha önemlisi paraya ihtiyacı olduğudur.. Resmî görevlilerin bildirdiğine göre, halen İstanbul belediyesi, 5237 sayılı be​lediye gelirler kanununun 28. mad​desinin «Yol, meydan, iskele vs. gi​bi amme mülkü yerlerde, gelip ge​çişe ninni olmayacak şekilde, mu​vakkaten işgaline izin verilen yer​lerde metrekaresine 25 kurusu geçmeyecek şekilde belediye meclisince düzenlenen tarife üzerinden işgali-ye resmî alınır.» hükmüne dayanarak, bazı yerlerin işgaline müsaade etmektedir.. Belediye şube müdür​lükleri de bu şartları haiz yerleri şahıslara işletilmesi için kiralamak​tadır.
Bir de, bunun yanında 2490 sa​yılı arttırma eksiltme kanununa gö​re, Kamu yararına tuvaletler, hal​kın yiyecek içecek ihtiyacını karşı​lamak için büfeler gibi ve trafiği fe​rahlatmak için, otopark ihtiyacını karşılamak amacıyla geçici olarak 2-3 yıllığına kiraya verdiği geçici yerler vardır. Belediye bu tür yer​leri trafiği ferahlatmak ve GELİR elde etmek için ihale etmektedir...
Belediyenin ihale ettiği otopark​lar «Azapkapı, Eminönü, Beyazıt camii yanı, Beşiktaş eski planktonluk yanı, Topkapı oto garı içi, Kadıköy evlendirme memurluğu civarı, Çemberlitaş, Beyoğlu, Perşembe pazarı, Salıpazan, Atlantik hanı önü, Salıpazarı, Denizcilik Bankası önü Kaba​taş iskele, Eminönü eski işportacı​lar çarşısı yanı, Kadıköy yeni hal ve Süleymaniye camiinin bulunduğu yerdeki meydanlardır...
Bir de, belediyenin haricinde İstanbul’un otopark sorunu ve işletmeciliği ile  «İstanbul, otopark dolmuş durak yöneticileri esnaf derne​ği» meşgul olmaktadır. 

OTOPARK  BİNALARI YAPMAK İÇİN KİMİ BEKLİYORUZ?..
İstanbul'da trafik plânının ol​maması nedeni ile otopark sorunu içinden çıkılmaz bir hal almaktadır. Artık sokak ve kaldırımlarda oto​mobilden geçilmemektedir. Bazı kal​dırımlar görünmez olmuşlardır. Kı​sacası ne Belediyenin ne de ilgili der​neğin elindeki otopark yerleri, İs​tanbul trafiğinin ihtiyacına yetmek​tedir. Belediyenin kendi yerine in​şa ettirdiği Karaköy'deki otopark binası güzel bir girişimdir...
Bu otopark normal olarak 600 otomobil alacak ve giren çıkan oto​mobillerle günde en az 2500 motorlu araç park etme imkânı bulacaktır. Otopark sorunu için ilgililer plân​lar yapmaktaydılar, fakat  ne zaman tatbik olunacaktır? Henüz kesin belli değildir. Çare olarak, semt oto​parkları inşa etmek, şehir merkezinde ise şehir estetiğini bozmaması için yeraltında, Avrupa'da olduğu gibi, otoparklar inşa etmek düşünülmesi gereken çarelerden bazılarıdır. Ma​demki vatandaş otomobili almış mut​laka bir yere park edecektir, o hal​de trafik ilgililerini de güç durumda bırakmayacak çareler   aranmalıdır..
KALDIRIM OTOPARKÇIL1ĞI..
Aslında böyle bir otoparkçılık şekli mevcut değildir, fakat biz bu deyimi kullanıyoruz.. Şehirdeki oto​mobillere, otoparklar yetmeyince, halk vasıtasını yaya kaldırımlarına bırakmak zorunda kalmıştır, dolayısı ile bu yerler zorla park yeri olarak kullanılmaya başlanılmıştır. Bunlar her türlü kontrolden uzak durumdadır.
Kontrolsüzlük, fırsatçı kabada​yılara, yeni kazanç kapılan açmış, bir takım şahıslar bu tür otomobil birikimi olan kaldırımları kendileri​ne bir gelir kaynağı haline getirmiş​lerdir.
Artık, her geçen gün yayalara mahsus kaldırımlar insanların geç​mesi için değil, otomobillerin park etmesi için tam bir sorumsuzluk içinde kullanılmaya başlanmıştır Vergisiz, masrafsız kazanç sağlayan bu kimseler milletin kaldırımlarını kimseye hesap dahi vermeden is​letmektedir. Bu işin başında hiçbir mercie ve ilgili derneğe kayıtlı ol​mayan, başına giydiği 30 liralık kas​ket ve 5 liralık düdükle halkı sömürerek, hayatını parazit olarak sürdürmeyi amaçlamış kişiler bulun, maktadır... İlgililer, bu tür insan​ları kâhya olarak vasıflandır​makta onlara çırçır ya da değnek demektedirler... Bunlar hiç bir merciin söz geçiremediği bileği güçlü insanlardır...  .
Devletin ve milletin kaldırımları​nı, kendi hesabına işletme işi artık, soygunculuğa, dolandırıcılığa ka​dar varmıştır. Örneğin, park için anahtarınızı, park ücretinizi değnekçiye veriyorsunuz dönüşte bakıyorsu​nuz ki, ne otomobil ne de değnekçi ortada görünüyor... Bu tür olaylarla dolu örnekler polis zabıtlarında sa​yılmayacak kadar çoktur. Şayet, gerekli plânlar yapılıp, otoparkların inşasına girişilmezse, kaldırım otoparkçılığı, tedavisi güç bir hasta​lık olarak, topluma girecek belki de yeni bir gayri meşru kazanç elde etme sahasının,  daha doğmasına sebep olacaktır... 
İşin asıl garip tarafı, yaya kaldı​rımını otopark olarak, zapt eden değnekçilere bıraktığınız otomobilinizin hiç bir garantisi olmayışıdır. Otomo​bilini park eden her vatandaş park ..ücreti olarak  değnekçi ne isterse vermek zorundadır. Zira değnekçiye karşı gelmesine imkân yoktur.  Her gayrı meşru işte olduğu gibi,  bu işin de kendine göre kaba kuvvete dayanan yasaları vardır... Park ücretinizi ödemediniz mi?      Otomobilin aynası yok olur, boyası çizilmiş veya lastikleri patlamıştır, hatta otomobiliniz yok olacaktır...  Vatandaş bu zararları göz önünde bulundurarak 500 lira zarar görmektense 5–10 lira zarar görmek daha iyidir, diye​rek,   park ücretini seve seve ödeyecektir. Böylece yaya kaldırımları otopark olarak işletenler vergisiz,  risksiz kazançlarını çoğaltacaklardır.   Burada halkın yapacağı iş, otomobilini garantiye almak istiyor​sa, otomobilini bıraktığı kişinin, res​mi bir kâhyalık vesikasının olup ol​madığını kontrol etmektir.
BİRLİKTEN KUVVET DOĞAR
Aslında bu işi yapanlar genellik​le güçlü, arkası sağlam kimilerdir.. Devletin ve polisin gücü onları her zaman kontrol edememektedir.. Bu konu neden ortada kalmakta, değ​nekçiler kovalanamamaktadır?.. Hep​si birer yasa ve güçlü kadro işidir. Trafik müdürlüğü halen 540 elema​nı olduğunu bunun 148 kişisinin bü​ro görevi yaptığını, 100 kişisinin de senelik izin, istirahat gibi zaruri durumları olduğu için, geriye kalan 300 kişi ile bu tür parazitlerin peşini kovalayamadığını söylemektedir. Bu kadro ile trafiği mi tanzim etsin, sahte kâhyalarla mı uğraşsın? Trafik müdürlüğü bu şartlarda gerekli mü​cadelenin yeterli olamayacağını be​lirtmektedir. Aslında belediye, tra​fiğin vazifesini tam olarak yapabil​mesi için, en basitinden şehir trafik akışını temin edecek gerekli alt ve üst geçitleri yapabilse, trafik mü​dürlüğü suç işleyenleri daha rahat​lıkla takip etme imkânını bulabilir.
Diğer taraftan belediye, trafik kanununun 10 ve 41. maddelerine göre, kaldırımlara bırakılan araç-lala Trafik şubesinin ilgilenmesi ge​rektiğini söylemektedir. Trafik kanu​nunun 41. maddesinin A. bendine göre «Yayalara mahsus yerlere ara​balar bırakılamaz.» Kaldırımlar ise yayalara mahsus olduğuna göre, bu suç ile trafik polisinin uğraşması gerektiği anlaşılmaktadır. Buna kar​şılık Trafik müdürlüğü yetkilileri, belediye kanununun bazı maddelerinin yaya kaldırımını izinsiz olarak işgalini suç olarak gösterdiğini dolayısı ile yaya kaldırımına izinsiz ola​rak bırakılan otomobillerle belediye​nin de ilgilenmesi gerektiğini belirt​mektedir. Kendi yasalarına göre her​kes haklı da olsa, ortada önemli bir sorun vardır. Halkın haksız yere sö​mürülmesi.
Trafiğin düzene sokulabilmesi ve halktan haksız yere ücret alan değnekçilerle yeterince mücadele edile​bilmesi için, belediye ile trafik mü​dürlüğünün müşterek çalışmasının daha yararlı olacağı açıktır.
PARSELLENEN KALDIRIMLAR.
Sorumluluk derecesinin tam ola​rak anlaşılamaması ya da kadrola​rın yetersiz bulunması, bir takım ka​nun boşluklarının idareyi kendilerine göre haklı çıkarması, bu işi yapan kabadayıları, kimseye hesap ver​meden kazançlarını rahatça ve gün geçtikçe arttırmasını kolaylaştır​makta, bundan yalnız halk zarar görmektedir.
 Bu durum uzun yıllardan beri, devletin varlığı inkar edilerek vali​nin, polis müdürünün, belediye baş​kanının önünde ve içişleri bakanının bilgisi altında süre gelmektedir.. Hiçbir kanuni yönü olmadığı gibi, haraç alma işinin daha namuslu gö​rünen şeklidir.
SORUNLARIN ÇÖZÜMÜ İÇİN NELER YAPMALIYIZ?-
İstanbul nüfusunun 4 milyona varması, yetkilileri acil tedbirler al​maya zorlamaktadır... 6. Şube Müdü​rü Kemal Büyüksakarya'nın ifade ettiği gibi, Bu başıboşluğa, bir ça​re bulunmazsa tam bir çıkmaza doğ​ru gidileceği kaçınılmaz bir hakikat​tir.

Dünyanın Washington’dan son​ra 3. büyük ve yaygın şehri olan İstanbul, Gebze'den —Beykoz'a, Si​livri'den— Boğaza kadar geniş bir alana yayılmıştır. İstanbul halkının huzur içinde seyahat edebilmesini ko​laylaştırmak ve trafik tıkanıklığın​dan dolayı meydana gelen, işgücü, zaman ve yakıt kaybını önlemek için neler yapılmalıdır, kısaca şunları sayabiliriz...
A — METRO kaçınılmaz bir ih​tiyaç olmuştur, zira hem insan sevkıyatı kolaylaştırılmış, hem de zaman kaybı önlenmiş olacaktır. Dünyadaki tüm kalabalık kentlerde, metro, üze​rinde tartışılmayan ve hizmete açı​lan bir taşıma aracıdır. Artık İstanbul içinde yerin altında istifade etme çarelerinin aranmasının sa​manı gelmiştir. Çünkü nüfus hızla çoğalmaktadır. Ayrıca, zaman kaybı ve dolmuş fiyatları göz önüne alınır​sa uzun bir hat üzerine yapılacak metroda halk, daha ucuz daha rahat ve süratli seyahat etme imkânı bu​lacaktır.
B — Yayalar, motorlu ve motor​suz araçlar için alt ve üst geçitler gereklidir. Trafik ışık ve levhaları yeterince uygun yerlere konulmalı​dır.
    C — 7 metrelik yollar tarihe ka​rışmıştır. 15 metre ve daha geniş yolların yapılması için çareler aran​malıdır.

     D — Eminönü Hail ve Sirkeci'-deki nakliye ambarlarının kaldırılma zamanı gelmiştir.
E — En önemlisi, yeraltına ve​ya üstüne büyük otoparklar inşa edilmesi, otoparkı olmayan binaların yapımına müsaade edilmemesidir.
F — Belediye tek katlı otobüs kullanmaktan vazgeçerek, hiç olmaz​sa müsait hatlarda 2 katlı otobüsler kullanma çarelerini aramalıdır... Zira 8 metre boyunda bir otobüs 60 kişi aldığını düşünürsek 8 metre boyunda 800 otobüsle, 48.000 yolcu taşınırken, 2 katlı 400 otobüsle aynı sayıda insan taşıma im​kânı olacaktır. Böylece, otobüs​ler yolların 12.800 metresi yerine 6400 metresini işgal edecek. Bu da ayrı bir ferahlık verecektir. Diğer taraftan belediye 48.000 kişi taşıya​bilmek için 800 şoför, 800 biletçi is​tihdam edeceğine, 2 katlı 400» otobüs​te 400. biletçi, 400 şoför istihdam etmek suretiyle yılda en az aylık 2000 liradan, 1.600.000 TL. İktisat et​miş olacaktır. Bir de bunun yanına yakıt tasarrufunu katarsak belediye​nin menfaati ortadadır. Kaldı ki, belediyenin, yapılan hesaplara göre taşıma hizmetini tam olarak yapa​bilmesi için 1500 otobüse ihtiyacı vardır.
İstanbul'da plânların tatbikini güçleştirecek nüfus daha da çoğal​madan bir an evvel bu projelerin tat​bikine girişilmeli. Zira trafik tıka​nıklığından meydana gelen zaman kaybı yılda yüzlerce saati geçmekte, yakıt kaybının hesabı dahi tutulama-maktadır... Böylece enerji ve iş gü​cü kaybı olarak milyonlarca lira havaya uçmaktadır.
Her geçen günün aleyhimize çalıştığı unutulmamalıdır.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
