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Türkiye nüfusu hızlı bir biçimde artmaktadır. Dolayısıy​la bu artış hızının yüksekliğinden ileri gelen ve her geçen gün kendini hissettiren bir nüfus sorununa he​def olmaktayız. İşte, bu görünmeyen hızlı artışın getirdiği sorunlar çeşitli konularda tedbiri alınmazsa ülkemizi büyük bir çıkmazın içine doğru itecektir. Biz bu yazımız​da herkesin bildiği gibi ve sık sık konuştuğumuz bu gelecek sorunları araştırmak, istatistik kitaplarının sayfalarının arasından kurtararak açık bir şekilde kamuoyuna duyurmak İs​tiyoruz. Bu yazıya başlarken, Devlet İstatistik Enstitüsü’nce hazırlanan ve Türkiye’nin toplumsal ve ekonomik gelişiminin 50. yılı anlatılırken geniş yer verilen ve hızlı nüfus ar​tışının Türkiye'nin ekonomik ve sosyal yaşamına ne gibi sorunlar getireceğini belirten araştırmasından yararlanarak onun ışığı altında açıklamaya çalışacağız.

HIZLI NÜFUS ARTIŞI DÖRT BÜYÜK SORUN GETİRECEK

Geri kalmış ülkelerdeki hızlı nüfus artışının getireceği sorunlar konusunda bir yorum ya da yaklaşım mevcuttur.

İleri ülkeler tarafından bilinçli bir biçimde sunulan ve arkalanan bu yorumda temel öğe «pastanın daha az kişi ta​rafından paylaşılması» düşüncesidir. Nüfus planlaması v.b. adlarla anılan programlarda öne sürülen savlar daima bu yönde olmaktadır. Diğer taraftan, hızlı nüfus artışının gerice ülkelerin ekonomisine büyük sorumluluklar yükleyeceği açıktır. Bu sorun ve de sorumlulukların çözümü gene ekono​mik bazı tedbirlerin alınmasıyla mümkündür... Zaten konu​nun bir kısır döngü görünümüne sahip olmasının nedeni de budur.

Gelişen bir ülke olarak Türkiye'nin hızlı nüfus artışın​dan ötürü karşılaşabileceği sorunların başlıcaları şöyle sı​ralanmaktadır...
A) İş gücü kullanımı (İstihdam),

B) Gelir dağılımının bozulması,

C) Yatırım olanaklarının sınırlanması,

D) Sosyal bunalımların ortaya çıkıp büyümesi.

Tedbiri zamanında alınmadığı takdirde ülkemizi çıkma​zın içine itecek olan bu sorunlara, kısa da olsa değinerek tüm boyutlarını bu konuda yapılan ciddi araştırmaların ışığı altında açıklamaya çalışacağız..

İSTİHDAM KONUSUNDA GETİRECEĞİ SORUNLAR


Yeni sorunlar da ortaya çıkarmaktadır, örneğin, plan hızlı nüfus artışı ve şehirleşme istihdam konusunda bu dönemde 15–64 yaş grubunda istihdam 1962'de 12,5 mil​yon kişiyken 1972'de yüzde 12,7'llk bir artışla 19 milyon ki​şiye çıkmıştır.

Buna karşılık 15–54 yaş grubunda aynı dönem içerisin​de yüzde 27,3 oranında bir fırlayış olmuştur, ani sözü edilen yaş grubu istihdam hacminden daha hızlı oranda artmıştır... Kısacası iş gücü kullanımı olanakları sınırlı bir anlamda ye​tersiz kalmıştır.

Bilindiği gibi iş gücü kullanımının 15–64 yaş grubunun yaratılan yeni iş olanaklarından daha hızlı artması İstihdam edilmeyenlerin sayıca büyümesine yol açmaktadır. 1972 yılı İçin D.P.T.'nca yapılan tahminlere göre planlı dönemin son yılında İstihdam dışı kalanların 1.600.000 dolaylarında olan kısmının İş gücü fazlası (gizli ve açık İşsiz) olduğu tespit edilmiştir.

Yaklaşık olarak ölçü olması bakımından son yıllar İçe​risinde (1962–1972) kesimler arası dağılımına baktığımızda tarım kesiminde 550.000 dolaylarındaki bir azalmaya karşı​lık sanayide 525.000 ve hizmetlerde de 1.410.000'llk bir ar​tış görülmektedir. Hizmet kesiminin bu şişkinliği de bir yer​de gizli İşsizliği belirleyen somut bir kanıttır.

1962–1976 yılları arasında geçen plan döneminin ortaya koyduğu gerçek de yetkililerce şöyle açıklanmıştır. 1972'de 16 milyon kişi olan iş gücü arzı 1982'de 21 milyon kişiye ulaşacaktır. Bu demektir ki, Türkiye'de işsizlik sorununu çö​zebilmek İçin (prodüktivite artışının etkileri bir yana bıra​kıldığında) 12 milyon kişiye 20 yıl İçerisinde Is bulmak zo​runluluğu doğmaktadır.

Burada hemen şunu da ifade gerekir ki 1975 yılında sek​törlere göre İstihdam seviyesinde memnuniyet verici geliş​meler görülmüştür. Yapılan hesaplamalara göre tarımda ça​lışan nüfus oranı 1974 yılında yüzde 62,67 iken 1975' yılın​da 61,37 olmuştur.

Sanayideki istihdam aksine bir miktar artış göstermek​tedir. Oran yüzde 12,1 den yüzde 12,4'e yükselmiştir. İstih​dam konusunda verilen tüm rakamlar 1975 yılında ve daha önceki yıllarda ortaya çıkan tarımdan sanayi ve üçüncü sektörlere doğru İstihdam kaymasının devam ettiğini göstermektedir.

GELİR DAĞILIMI BOZULMASININ GETİRECEĞİ SORUNLAR

Birçok gelişen ülkede olduğu gibi Türkiye'de de âdil olmayan bir gelir dağılımı vardır. Plan stratejisinde bu dağılımın daha âdil hale gelmesi, varılması zorunlu bir hedef olarak alınmakla birlikte sözü edilen hedefe varmak Mümkün olmamaktadır. Bunun değişik nedenlerinden bir ta​nesi de hızlı nüfus artışıdır. Daha önceki yazılarımızda da ifade ettiğimiz gibi düşük gelir dilimlerindeki ailelerde ortalama doğum sayısı yüksektir. Bu dilimlerde nüfus diğer gelir dilimlerine oranla daha hızlı artar. Bu artış mevcut gelir dağılımını yüksek gelir dilimlerinin lehine bozar.. Elde bulunan az sayıdaki gelir dağılımı araştırmalarına dayanan bulgulara göre aile gruplarının en düşük gelirli yüzde yirmi​lik ilk dilimi 1963'de toplam gelirin yüzde 4,5'unu sağlarken 1968'de bu oran yüzde. 3’e düşmüştür. Buna paralel olarak 1963'de son yüzde 20'lik aile diliminin, gelirden aldığı pay yüzde 57'den yüzde 60'ü yükselmiştir. 1962–1966 yıllarını karşılaştırmalı olarak içeren bir başka çalışma bu bulguları doğrulamaktadır. Değinilen araştırmaya göre, «Söz konusu dönemde düşük gelirli tarım ve tarım dışı grupların toplam gelirden aldıkları pay döşerken yüksek gelirli tarım ve mü​teşebbis grupların payı artmıştır.» Bu çalışma düşük gelir​ler üzerindeki vergi yükünün de arttığını göstermektedir. Dolaylı vergilerin vergi düzeninin temelini teşkil ettiği ekonomilerde hızlı nüfus artışının yoğunluk merkezini teşkil eden meslek ve gelir gruplarının vergi yükü de nüfus artışıyla,
paralel bir biçimde artacaktır..

YATIRIM OLANAKLARININ SINIRLANMASININ GETİRECEĞİ SORUNLAR:

Hızlı nüfus artışına sahne olan gelişen ülkelerde kişi​lerin tüketim eğilimleri çok yüksektir. Yani kazandık​larının çok büyük bir bölümünü tüketime yöneltirler. Düşük gelirlerde bu eğilim yüzde 95’i bulan bir orana erişir. Yük​sek gelir dilimlerinde belli bir nispette düşerse de ileri ül​kelere oranla gene de yüksekliğini muhafaza eder. Nüfus artışı tüketim eğilimini daha da büyütücü bir etkiye sahip​tir. Her yeni bebek gerek özel gerekse kamu harcamalarına yeni ilâveler yapar. Şöyle ki giyecek, yiyecek v.b. zorunlu gereksinimlere İlişkin özel harcamalar artar, okul, hastane vb. kamunun sosyal harcamalar alanı büyür. Tüketime yö​nelik bu büyümeler tasarruf hacmi üzerinde olumsuz bir et​ki yapacağı gibi yatırımları da tasarruf hacminin sınırlan​masından ötürü kısıtlar. Kısacası, nüfus artışının tasarruf ve yatırım hacmi üzerinde daraltıcı, kısıtlayıcı bir etkisi vardır. Diğer yandan kamu yatırımlarının birleşiminde nüfus artışından büyük ölçüde etkilenir. Okul, hastane v.b. gibi sosyal yatırımların payı artar, İş gücüne yeni katılacaklara iş bulmayı amaçlayan yatırımlar yoğunluk kazanır. Bütün bunlar az gelişmişliğin kısır döngüsünü kırma olanaklarını yitiren ya da zayıflatan öğelerdir.

SOSYAL BUNALIMLARIN ORTAYA ÇIKIP BÜYÜMESİ:

Çok çocuklu, dar gelirli ailelerin sayıca artması, aile İçersindeki dengenin bozulması, çeşitli mutsuzlukla​rın ortaya çıkmasına neden olmaktadır. Aile içerisinde meydana gelen sorunların yoğunluğu genellikle kadın ve çocuklar üzerinde toplanmaktadır. Açıktır ki, çok çocuklu ve sınırlı gelire sahip aileler tümü eşit yetişme ve gelişme olanaklarına sahip değillerdir.

Bu hem beslenme, hem de eğitim yönünden kendir.' belli eden bir bunalımdır. Şöyle ki, çocuklar çalışacak çağa gelinceye kadar [bu çağ 10–12 yaştır), dar beslenme olanakları ile yetişirler.   Eğitimleri hemen hemen imkânsızdır.

Bu çocukların aileye gelir getirmeye başlaması diğer küçük kardeşlerinin beslenme ve eğitim şanslarını arttırır. Böylece çocuklar arasında fırsat eşitliği küçük lehine orta​dan kalkar. Bunun getirdiği aile içi bunalım ve gerilimler, başka yeni sorunları da ortaya çıkarır.

Çocuk sayısı arttıkça annenin, yani kadının, yitikliği de büyür. Kendini geliştirecek boş zamanı bulamaz olur ve ai​le içersindeki statüsü de bu sebeplerle sarsılır, dolayısıyla bunalımları da artar. Bu bunalımların yarattığı Torunlar ne​deni ile ailelerde meydana gelen olayların sık sık yayın organlarına konu olduğu herkes tarafından izlenmektedir...

Nüfus artışının TÜRKİYE' de kolaylıkla gözlenebilen sosyal sonuçları (bu sonuca tam anlamı ile sosyal de denemez) göç olgusudur. Gerçekten de ülkemiz 1950' den bu yana iki büyük harekete sahne olmuştur.
A — Tarımdan diğer ekonomik kesimlere yönelik bü​yük bir iç göç ve bunun yarattığı kentleşme.
B — Dış ülkelere yönelik iş gücü akımı.
Hızlı nüfus artışının ekonomimize yapacağı olumsuz et​kilerini ifade ettikten sonra, ekonomimizi 1976 yılında etkileyen ve 1977 yılında da etkilemesi beklenen bazı nokta​ları ifade etmek istiyorum.

ÜRETİM ARTIŞI VE BESLENME SORUNU

Yüksek oranda bir nüfus artışı ile birlikte ekonomik gelişmenin sonucu olarak refahın yaygınlaşması ve bölgeler arasındaki ekonomik dengesizliğin giderilmesine yönelik bir kalkınma politikasının etkisi olarak üretim artışı ve beslenme sorunu gittikçe önemini arttırmaktadır.

Bu nedenle Türkiye nüfus artış hızını kontrol altına ala​rak azaltmakla birlikte, gıda maddeleri başta olmak üzere tarımsal üretimini arttırmak zorunluluğu ile karşı karşıya bu​lunmaktadır. Nüfus artış hızının yavaşlatılması nüfus planlaması gibi tedbirlerden çok gelir ve refah seviyesinin yük​selmesi ile mümkün olabilecektir. Şehirleşme ulaştırma imkânlarının genişlemesi, eğitim ve kültür düzeyinin yüksel​mesi, nüfus artışının yavaşlamasını sağlayacak en etkin ge​lişmeler olacaktır. Sanayileşme ve kırsal nüfusun azalması ile birlikte doğum oranının düşmesi de hemen her yerde görülen bir olaydır. Türkiye nüfusunun artışını esas itiba​riyle kırsal bölgelerdeki artışlar etkilemektedir. Aile plan​laması ve doğum kontrolüne karşı özellikle köy ve kırsal alanlardaki nüfusun gösterdiği mukavemet karşısında nüfus artışının uzunca bir süre önlenemeyeceğini de kabul etmek gerekir...

Diğer taraftan nüfus artışı, istihdam sorunlarıyla birlik​te, her şeyden evvel beslenme konusunu ön plana getirmek​tedir, işte bu nedenledir ki 1977 yılından itibaren tarım ürünleri ve gıda maddeleri üretimi ekonomik gelişme poli​tikamızda yeniden önem kazanacaktır.

Özellikle, muhtemel gelişmeler de göz önüne alınırsa (nüfus artış hızının yavaşlaması) Türkiye nüfusunun yüz​yılımızın sonlarına doğru 55–60 milyon olacağı tahmin edilmektedir. Bu nüfus yoğunluğu da Türkiye'nin ileri batı ülkeleri arasında önemli bir yer işgal etmesine yeterli ola​caktır. Bu bakımdan, nüfus artışının kısa zamanda kendini göstereceği etkilerini yok etmek, hiç olmazsa hızını azalta​bilmek için gerekli acil tedbirlerin alınması için ve ülkemi​zi bu sorunlardan kurtaracak çalışmaların süratle yapılması zamanının geldiğine inanıyoruz.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
