Türkiye fakir kaynaklar bakımından çok zengindir.
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10.Dünya Enerji Konferansı 75 ülkeden Türkiye'ye gelen Enerji uzmanları, ekonomistler, profesörler, mü​hendisler ve politikacıların katılması ile yapıldı.




Bu konferans, gerek Dünya gerekse Türk kamuoyunda tahmin edilenin üstünde bir ilgi gördü. Bu kadar çok İlgi görmesinin asıl nedeni, 1973 yılında meydana gelen Orta Do​ğu ihtilafından sonra Petrol fiyatlarının 4 kat artmasıyla baş​layan Dünya enerji krizinin bütün Dünya memleketlerini her yönüyle etkilemesi idi... Ülkemizde İse, son aylarda yapılan büyük elektrik kısıntılarının bu derece artması konferansın ülkemizde daha da ilgiyle takip edilmesin neden oldu...
1973 yılı gelmeden evvel, özellikle sanayileşmiş ülke​lerin ekonomileri devamlı bir kalkınma ve tam bir istihdam arz ediyordu... Fakat 1973 yılı krizinden bu yana, küçümsenmeyecek bir ekonomik duraklamaya uğradılar. Bazı yerlerde de buna paralel olarak enflasyon başladı, dolayısı ile de bu ül​keler işsizlik durumu ile karşı karşıya kalmışlardı. Diğer taraftan meydana gelen enerji krizi, az gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde de büyük bunalımlara neden oldu... İşte bu konferansta Dünyada Enerji sorunlarının genel durumu ve bundan sonra alınması gereken tedbirler dünya​nın en ünlü enerji uzmanları tarafından görüşüldü ve tartı​şıldı... Bu bakımdan konferans neticesinde önemli kararlar alındı ve ilginç açıklamalarda bulunuldu... Biz de bu yazı​mızda, konferansın ışığı altında, konunun genel değerlendirmesini kısaca ifade etmeye çalışacağız...

GELİŞMEKTE OLAN ÜLKELER MESELENİN ÖNEMİNİ
HENOZ KAVRAYAMAMIŞLAR​ 


Konferans önemli bir gerçeği ortaya çıkardı... O da gelişmekte olan memleketlerin bu derece önemli olan enerji meselesi şuuruna henüz kavuşmuş olmamalarıy​dı... Yapılan çalışmalar bunu gösteriyordu... Oysaki geliş​miş ülkeler yaptıkları açıklamalarda, yıllar önceden özellik​le, 1973 yılı krizinden bu güne kadar, dünyayı kasıp kavuran enerji bunalımına karşı, yeni kaynaklar aramak ve enerji tasarrufu yapmak suretiyle özellikle petrolden kurtulma yolla​rını bulabilmek için kıyasıya bir yanşa girdiklerini sık sık anlatmaya çalıştılar... Yine gelişmiş ülkeler, bu çalışmala​rının yanı sıra, önümüzdeki yıllarda petrol ihraç eden ülke​lere karşı, öz kaynaklarını geliştirebilmek için bu amaç uğ​runa da, milyarlarca liralık ek harcamalar yaptıklarını açık​ladılar...

Bu nedenle de, henüz bu konularda çalışma yapmamış ve gerekli girişimlerde bulunamamış ülkeler için, hiç de ümit verici olmayan çok göç senelerin gelmekte olduğu ger​çeği açıkça İfade edilmese bile, rakamlarla anlatılmaya çalışıldı… İşin ilginç yanı da, gelişmekte olan ülkeler enerji​nin önemi şuuruna yeni varmışken bir de PETROL’ün en İiyimser ihtimalle 30 sene sonra tamamen biteceği açıklandı» Böylece gelişmekte olan ülkeleri, bu duruma getiren sanayilerinin ve enerji kaynaklarının çoğu, petrole dayalı olarak çalışıyorsa, bu ülkelerin gelecek yıllardaki durumları ne ola​caktı?
AZ GELİŞMİŞ ÜLKELER, NE DÜŞÜNÜYOR?
Dünya enerji konferansında, gelişmekte olan ülkelerin enerji sorunlarına özellikle gelişmiş ülkelerin deste​ği İle beraberce eğilinmesi kararlaştırıldı... Ama alınan bu karara az gelişmiş ve gelişmekte olan ülkeler pek umutla bakamadılar... Zira bir Cezayir delegesinin yaptığı açıklama dikkat çekiciydi... Delege şöyle dedi: «3'üncü Dünya ül​keleri şimdi Petrol sonrası devresine hazırlanmalıdır... Baş​ta, nükleer enerji olmak üzere diğer enerji kaynaklarını ge​liştirmeleri gerekiyor. Ne var ki, nükleer enerji teknolojisini ellerinde tutan gelişmiş ülkeler bu teknolojinin az gelişmiş ülkelere nakli İçin pek İstekli görünmemektedirler... Oysa gereksinmelerinden çok enerji üreten ülkeler, hiç bir şart ileri sürmeden ürettiklerini bu ülkelere satmaktadırlar... Ge​lişmiş ülkelerin eşitlik, adalet ve uluslararası ahlâk anlayışı içerisinde Üçüncü Dünya ülkelerinin enerji ihtiyaçlarını kar​şılamakta yardımcı olacaklarını umarız...»
1973 yılında meydana gelen enerji krizi, bütün olumsuz etkilerinin yanı sıra, tüm Dünya ülkelerinin başlarını öne eğip düşünmelerine de imkân verdi.. Çünkü petrol dışında endüst​rinin vazgeçilmez hammaddeleri olan kömür, demir, nikel, alüminyum rezervleri yakın bir gelecekte bitecektir. Özellikle, petrolün İhtiva ettiği, çeşitli maddeler, Petro-Kimya alanının temelini teşkil ettiğinden yokluğu, yeni bir takım problemleri ortaya çıkaracaktır...
Bu nedenlerle, şayet yeni kaynaklar bulunmazsa bu ham​maddeleri uzak veya yakın bir gelecekte bittiği zaman, gele​cek nesile enerji kaynağı bırakılmamış olacak, netice olarak da «Petrol sonrası döneme» hazırlanamayan ülkelerin nesil​leri 21'inci yüzyılın getireceği uygarlıktan mahrum kalacak​lardır. Bilindiği gibi, enerjisiz medeniyet sağlanması müm​kün değildir. Çünkü yaşadığımız medeniyet enerjiyi kulla​nan bir temele oturtulmuştur... Bu nedenle ülkeler, ilk etkin tedbir olarak enerji tasarrufuna önem vermelidir... Zira tüm dünya ülkeleri yapacakları enerji tasarrufuyla; halen kullan​dıkları enerji kaynaklarının ömrünü uzatmış olacaklar, dolayısıyla de, yeni enerji kaynakları bulununcaya kadar da ö-nemli bir zaman kazanacaklardır.
PETROL TÜKETİMİ MUTLAKA AZALTILMALIDIR
Dünya Enerji Konferansının sevindirici yönlerinden biri de, ister sosyalist ülke, ister kapitalist ülke olsun, bu memleketlere mensup delegelerin konferans süresince yap​tıkları çalışmalarda, Dünya enerji yetersizliğinin giderilmesi fikrinde birleşerek, Dünya toplam enerji tüketiminin 3'de 2'-sini teşkil eden Petrol ve Doğal gaz sarfiyatının mutlaka kı​sıtlanarak enerji elde etmede, petrol ve doğal gaz yerine, ilk fırsatta kömür kullanılmasının gerektiğini beraberce savun​malarıdır... Bu arada da süratle diğer enerji kaynakları bul​makta acele edilmesinin şart olduğunu açıkladılar...
Şimdi, gelişmiş ülkeler bu önemli konuda görüş birliği​ne vardığına göre, enerji sorunu, yakın bir gelecekte onlar için sorun olmaktan çıkacaktır. Esasen, şu anda bile sana​yileşmiş ülkeler geliştirdikleri yeni teknolojileri İle petrol son​rası döneme hazırdırlar.»
Bunun karşısında ,az gelişmiş ya da gelişmekte olan ül​kelerin önümüzdeki yıllarda durumları ne olacak?. Her şeyden önemlisi, en geç 30 sene sonra petrolün biteceği kesin-


İlk kazandığına göre, bu kadar zaman İçinde gelişmekte olan ülkeler, petrol sonrası devreye kendilerini hazırlayabilecekler mi?.. En İyimser ihtimalle bile bu pek mümkün görülmüyor...     


ENERJİ YETERSİZLİĞİNDEN EN ÇOK GELİŞME YOLUNDAKİ                         
ÜLKELER ZARAR GÖRÜYOR                                      

Konferans süresince yapılan toplantılarda da ifade edildiği gibi, enerji yetersizliğinden en çok gelişme yo​lundaki ülkeler zarar görmektedir.. Bu ülkeler kısa süre İçin​de gerekli etkin tedbirler alamazlarsa, gelecek yüzyılda daha da büyük zararlara uğrayacakları fikri savunulmaktadır!..

Fransa Petrol Enstitüsünün hazırladığı en son rapora göre, şu anda Dünyada en çok sözü edilen petrolün, Dünya rezerv miktarı 300 milyar tondur... Bu rezervlerin de 260 milyar tonu yeraltında ve sığ sularda, 40 milyar tonu da 200
metreden derin sularda bulunmaktadır... İşte, bu petrol re​zervlerinin tamamen tükenmeye başlaması Dünya'da asıl büyük enerji bunalımını ortaya çıkaracaktır...       
Bu bakımdan, Dünya petrol ve doğal gaz kaynaklarının yakın bir gelecekte tükenecek olması gelecekteki Enerji arz ve talep programlarının değiştirilmesini gerektirmektedir... Bu konudaki uygulama, henüz başlangıç safhasında olduğun​dan yeni arz ve talep hesaplarında çok sayıda bilinmeyen bulunmaktadır... Bu nedenle, gerekli değişimlerin mümkün olduğu kadar gerçekçi olması, önümüzdeki yüzyıllar İçin in​sanlığın yararına olacaktır. Bu bakımdan. Dünyadaki enerji sorunlarının çözümlenebilmesi; gerek gelişmiş, gerekse ge​lişmekte olan ülkelerin araştırmacıları ve mühendisleri ara​sında uluslararası bilimsel, teknik ve mali iş birliğinin kurulması Dünyanın geleceği açısından büyük bir ihtiyaçtır.
GELECEĞİN ÖNEMLİ ENERJİ KAYNAĞI URANYUM


Bugün çeşitli ülkelerde enerji problemlerinin çözümünde uranyumdan faydalanma yollarına başvurulmakta​dır. Atom bombasının İcadından sonra bir süre yalnız atom silahlarının yapılmasında kullanılan uranyumdan, şimdi, her
geçen gün artan bir hızla, enerji üretimi için faydalanılıyor....
Bu konu ile ilgili olarak 10. Dünya Enerji Konferansında alı​nan kararlar da var... Şöyle ki. Uranyumun ilk kullanılansından sonra meydana çıkan Plütonyumun gerekli prosesler yapılmak suretiyle tekrar kullanılmasının sağlanması. Yani, üretken bir sistemle tekrar uranyuma gerek kalmadan enerji elde edilmesi. Çünkü Dünyada uranyum madeni sınırlı miktarda olduğundan, bir gün biteceği şimdiden hesap edilmek​tedir...

Dünya Enerji konferansında, ele alınan konular arasın​da en önemlilerinden biri olarak kabul edilen «Plütonyum’un kullanılmasının tartışıldığı açık oturumda söz alan konuş​macılar da Nükleer Elektrik Enerjisi santrallerinin kurulma​sının kaçınılmaz bir duruma geldiğini açıkladılar...       

Dünyanın yıllık enerji tüketiminin yüzde 3,3 oranında artması nedeniyle, nükleer enerjinin kullanılmasının petrol ve kömür yataklarının tükenme süresini uzatması bakımından da önemli olduğu savunulmuştur. Ayrıca, Sovyet delege Prof.
Stryrikovitch de uzun vadede nükleer enerjiden faydalanma​nın kaçınılmaz olduğunu ifade ederek gelişme döneminde olan ülkelerin önce kömür ve hidrolik kaynaklarını geliştir​meleri gerektiğini İddia etti... Zira, geleceğin en önemli enerji kaynağı nükleer enerji olacaktır...
...
Nükleer enerjiden faydalanmak amacıyla bu konuda önemlidir. Iran, 1985 yılında, Türkiye'nin bu günkü toplam enerji potansiyeline eşit güçte enerji üretecek bir nükleer santral kuracaktır. Ayrıca, 2000 yılına kadar da 10 adet atom santralı kurmayı planlamaktadır... Bu bakımdan İran, Atom Enerjisine dayalı bir politika izlemek suretiyle, petrolü yakıt olarak de-git da Petro-Kimya Endüstrisinin hammaddesi olarak kullan​mayı planlamaktadır...
1977 Petrol krizinden sonra, bütün gelişmiş ülkeler, 1 S I /   örneğin, Amerika ve Rusya, birçok benzeri enerji modellerini geliştirerek uygulamaya koydular ve gerekli tedbirleri de süratle alıyorlar...
Bu gelişmiş ülkeler hazırladıkları enerji modellerinde şu tür önerilerde bulunmaktadırlar: Birincisi, pahalı enerji mo​dellerinden uzaklaşmak, ikincisi, petrol ve tabii gaz gibi kısa zamanda tükenecek olan enerji türlerinden uzaklaşmak. On üncü olarak da, bazı kullanımlar için elektrik gibi daha ve​rimli olan enerji türlerine kaymak...
Bu bakımdan Türkiye'nin de gelişmiş ülkelerle arasın​daki mesafeyi kapanması güç bir hale getirmeden, en kısa zamanda kendi koşullarına uygun olan enerji modelini ha​sırlayıp benimsemelidir.
Aslında, gelişmekte olan bir ülke olarak şu anda bile bu hayati konuda geç kalmış sayılmaz mıyız?..
BAZİ ÜLKELERDE ENERJİ KULLANIMI
Kanada: Kanada’da nükleer reaktörlerin ikinci adımı atılmıştır. Ülkenin petrol ve kömür rezervleri çok ol​duğu halde güneş enerjisi gibi yeni enerji kaynakları büyük ölçüde kullanılmaktadır...
 Demokratik Alman Cumhuriyeti: Yerüstü maden ocaklarından düşük ısı değerli topraklı linyit, ulusal ekonomisinin başlıca yakıt ve hammadde beslenme kaynağını oluşturur... Enerji ve hammadde kaynağı olarak topraklı linyit kullanıl​ması konusunda ülkenin uzun yıllar süren tecrübelerine da​yanılarak bir rapor hazırlanmış ve parça kok, yanıcı gaz. hava gazı üretiminde ve sıvı maddeler imalinde mümkün olan çok çeşitli metotlar arasından en uygun olanı seçilmiş​tir.. Kok yalnızca ısıtmada kullanılmayıp metalürji ve kimyada gazlar, sanayide ve evlerde, katranlar, yağlar ve fenoller, kimyada hammadde olarak kullanılmaktadır...
 Belçika: Belçika enerji sağlanmasında nerdeyse tama​men (yüzde 90'dan fazla) dışa bağımlılığı ile tanınır. Bu şart​lar altında dışa bağımlılığını azaltması olanaksız olacağın​dan, ortaya çıkacak olumsuz sonuçları asgariye indirmek için çeşitli birincil enerji kaynaklarından faydalanılacak bir poli​tika izlemeye çalışmaktadır.
Arjantin: Ülkenin tüketim yapısını değiştirmesine olanak tanıyacak hidrolik kaynaklar, uranyum ve taş kömürüne sahip olmasına rağmen ihtiyaçlarının yüzde 85'ini hidro karbonlarla karşılamaktadır. Bu nedenle, ülkenin hidro karbonlara bağlık oranı karşısında izlenmesi gereken enerji beslenme ya​pısını, hidroelektrik enerjisi nükleer enerji ve kömüründe katkısı ile değiştirebilmek amacıyla. ülkenin doğal kaynak​larının daha iyi kullanılması olarak planlamaktadır..
Endonezya: Ülke oldukça büyük klasik ve klasik olmayan enerji kaynaklarına sahiptir. Petrol rezervi 10,5 ile 19,5 mil​yar varil arasında, doğal gaz rezervi. 65.2 milyar metre küp ve kömür rezervi ise. bir kaç milyar ton kadar olduğu tahmin edilmektedir. Diğer taraftan, yenilenebilir enerji kaynakları özellikle hidrolik enerji, güneş enerjisi ve jeotermik enerji ile yakacak odun miktarı çok boldur. Fakat ülke yetkilileri, ileriki tarihlerde ülkenin başlıca gelir kaynağı olan petrolün azalması sonucu, ülke ekonomisini zor durumda bırakmamak için bu konuda etkin tedbirler almayı planlamaktadır. Şöyle ki,
YENİ ENERJİ TEKNOLOJİLERİ
Son yıllarda yeni enerji teknolojilerinin geliştirtmesi pek çok ülkenin araştırma ve geliştirme siyasetinin odak noktası haline gelmiştir. Ulusal açıdan ele alındığında bu olayın iki nedeni vardır... Birincisi, her ülkenin petrol ve do​ğal gaz yerine başka kaynaklar ararken kendi enerji ihtiya​cını garantiye almak istemesi. İkincisi ise, gayri safi milli hasıla ile enerji tüketimi arasındaki ilişkiyi zayıflatmak iste​mesidir. Global açıdan bakıldığında da sanayileşmiş ülke​lerin Üçüncü Dünya ülkelerine enerji sorunlarını çözümle​mede yardımcı olabilmeleri için. yeni enerji teknolojilerinin geliştirilmesi zorunludur...
10. Dünya enerji konferansında Türk ve yabancı dele​geler tarafından sunulan 140 tebliğde rüzgâr enerjisinden, denizlerdeki gel-git olayından, güneş enerjisinden, jeotermal enerjiden, çöplerden insan ve hayvan dışkısından ve uzun vadede akaryakıt ithalini azaltmak açısından çok önemli olan nükleer füzyondan nasıl enerji elde edilebileceğini ay​rıntıları ile anlatmaya çalıştılar.. Sunulan bu enerji kaynak​larından en ilgincini de Nepal delegesinin insan ve hayvan dışkısından enerji üretilebileceğini açıklamasıydı. Nepal delegesinin bu konuda yaptığı açıklamaya göre, 5 tane hayva​nın dışkısından 8 kişilik bir ailenin gündelik yemeğini pişirebilecek güçte enerji sağlanabileceğini anlattı.. Ayrıca bu dışkıdan elde edilen kokusuz, zehirsiz biogazın, hava gazı ve bütan gazdan daha çok kalori sağlandığını açıkladı.. Bu biogaz, içinde bulunan yüzde 55–60 oranındaki metan miktarı sayesinde de hem evlerde hem de sanayide kullanılabile​cektir...
DÜNYADA ENERJİ TASARRUFU
Dünya enerji konferansında tüm ülkelerin delegeleri genellikle her konuda görüş birliğine vardıkları halde, dünyada enerji tasarrufu nasıl yapılmalıdır konusunda taraflar arasında görüş ayrılıkları belirdi. Bu ayrılığın belir​mesi gayet açık ve anlamlıydı. Çünkü taraflar kendi politi​kalarına uygun bir şekilde tasarruf konusunu savundular... Örneğin, ekonomik yapıları özel sektöre dayalı ülkeler, ener​ji tasarrufunun konutlarda yapılmasını savunurken, kamu sektörünün ağırlıkta olduğu ülkeler ise, sanayide enerji ta​sarrufunu sağlayacak yöntemlerin geliştirilmesini önerdiler... Bu konu ile ilgili olarak konferansta 40 kadar bildiri tar​tışıldı. Danimarka, İngiltere, İsveç ve Japonya'dan gelen uz​manlar enerji tasarrufunun sanayi yerine konutlarda gerçek​leştirilmesi halinde tüketimin küçümsenmeyecek derecede azalacağını ifade ettiler. Yine, İngiliz uzman birincil enerji tü​ketiminin konutlarda olduğunu bunu önleyebilmek için de izolasyon tekniğinin geliştirilmesinin gerektiğini savunurken bu tasarrufların tam olarak uygulanması halinde de enerji tüketiminin 3'de 2'sinin azalacağını açıkladılar.
Diğer taraftan, Türkiye'nin de enerji tasarrufuna şiddetle ihtiyacı vardır, zira yapılan hesaplara göre, Türkiye senede 1–2 milyar ton akaryakıt tasarrufu sağlayabilir ve enerjide de yüzde 5 tasarruf yapabilecek olursa 10 milyar Türk lirasına eşit menfaati olacaktır. Bu para Türkiye'nin kalkınması için çok önemli bir yatırım rakamıdır... Özellikle, toplam enerji tüketiminin yüzde 47'sini petrole bağlamış olan Türkiye için bu çok iyi bir hareket olacaktır.
Hepsinden önemlisi de, özellikle enerji konusunu poli​tikadan uzak tutmamız gerekiyor. Enerji tasarrufu, ülkemize yararı olacağına göre, gerekli tasarruf konutlarda ya da en​düstride yapılmalıdır.. Bu konuyu siyasi bir polemik yaparak zaman kaybına sebep olmak, ülkemizin geleceği açısın​dan hiç de sevindirici olmayacaktır... Çünkü gelecek yüz​yılda halkı en huzurlu ve en kârlı ülkeler yaşantısını ve tek​nolojisini petrol sonrası döneme hazırlayabilen devletlerin halkı olacaktır... Bu bakımdan özellikle gelişmekte olan ül​keler, gerek elektrik enerjisi sahasında, gerekse akaryakıt sahasında ne gibi tasarruf yapabilirler ve bu suretle milli ekonomiye nasıl bir katkı sağlayabilirler, bunların çarelerini aramalı ve uygulamaya koymalıdırlar...
TÜRKİYE NASIL ENERJİ SAĞLAYACAK?
Dünya nüfusunun süratle artışına ve Dünyadaki sosyo​ekonomik gelişmenin getirdiği daha da hızlı artışa kar​şılık, dünyamızın kısıtlı olan enerji kaynağı rezervleri, Tür​kiye'nin ve dünya uluslarının çoğunu yakın bir gelecekte ciddi bir enerji açığı ile karşılaşacaklarını göstermektedir... Bu durumdan da en çok etkilenen ülkelerden biri de hiç şüp​hesiz Türkiye olacaktır.. Çünkü_Türkiye, hızla kalkınmakta olan bir ülkedir.. Bu nedenle enerjiye, olan ihtiyacı çok bü​yüktür. Zira Türkiye en kısa zamanda kalkınmayı sağlayacak, en azından durdurmayacak enerjiyi temin etmek zorundadır..
Bu açıdan bakıldığında Türkiye'nin nasıl enerji sağlaya​bileceğini İncelemek gerekir. İhtiyaç ortadadır... Bunu nasıl sağlayacaktır?.. Bu konuda çok çeşitli görüşler öne sürül​mektedir... Ancak, konferansta tartışılan konular açısından bakıldığında, en çok elimizde bulunan tükenmez niteliğinde olan hidrolik kaynaklarımızı sonuna dek kullanmamız gere​kiyor...
Türkiye özellikle ilerde daha büyük enerji bunalımı İle karşılaşmamak için, hiç olmazsa elektrik üretiminde müm​kün olduğu kadar petrole dayalı olarak çalışan ve fuel-ol kullanan, enerji santrallerine yönelmemelidir... Çünkü bu şekilde uygulanacak bir enerji politikası bizi ilerde daha da güç sorunlarla karşı karşıya bırakacaktır.
Zira, 1975 yılı rakamlarına göre, şu anda bile Türki​ye'de elektrik enerjisinin 1/3'ünden fazlası, fuel-oil yakan ter​mik santrallerden elde edilmektedir, oysa, 1973 yılı petrol krizinden önce ekonomik olarak değerlendirilen fuel-oil sant​rallerinin artık ekonomikliğini yitirdiği tüm dünya ülkelerince kabul edilmiştir... Fuel-oil fiyattan 1973 yılından bu yana 4 kat artmıştır ve artmaya da devam edecektir...
 Diğer taraftan, su gücünün pratikte tükenmez: oluşunun yanı sıra,   hidrolik tesislerin,   çoğu zaman su taşkınlarının kontrol altına alınabilmesi ve sulama ile nehir gemiciliğinin artırılması v.b. gibi çeşitli amaçlara da hizmet etmesi bakımından, hidroelektrik kaynakların azami ölçüde geliştir si Türkiye açısından daha yararlı olacağını göstermektedir... 
TÜM KAYNAKLARIMIZI GELİŞTİRMEMİZ GEREKİYOR..
Dünya enerji konferansına sunulan bir bildiriye göre Türkiye'nin nüfusu 2000 yılında 65 milyon olacaktır. Ta​bii buna paralel olarak da özellikle konutlar, sanayii tarım ve ulaşımda elektrik enerjisi talebinin artmasından dolayı yılda kişi başına 5000 kwh enerji gerekecektir. Bu bakımdan ilk aşamada iki hayati enerji kaynağı olan hidrolik kaynakları​mızı ve linyit yataklarımızı 1977-1985 yılları arasında geliş​tirmemiz gerekecektir.. Bunun yanında da 1985 yılından 2000 yılına kadar Türkiye'nin 325 milyar kwh ve kişi başına 5000 kwh'ye ulaşacak olan artan talebi karşılamak için nükleer santraller tesis etmesi gerekmektedir...
Enerji sorunumuzu çözümleyebilmemiz için bütün kay​naklarımızı geliştirmek yolunda gerekli çalışmaları yapma​mızın yanı sıra petrole dayalı enerji politikasının da gözden geçirilmesinde yarar vardır... Çünkü 1977 yılı tahminlerine göre, Türkiye 33 milyon ton petrol eşdeğerli enerji tüketmek​tedir ve bu enerji tüketimindeki petrolün payı yüzde 44,7 ol​maktadır... Diğer enerji kaynaklarının tüketim içindeki pay​ları ise şöyledir: taş kömürünün yüzde 12,7, linyitin yüzde 10,9 ve hidrolik yüzde 6,7.
Artık en geç 30 yıl sonra dünyada petrolün biteceği kesin olarak saptandığına göre, o zamana kadar petrole dayalı olmayacak ekonomik alt yapımızı ve kendi öz enerji kaynaklarımızı süratle geliştirmeye mecburuz... Aksi halde, gelecek kuşaklara çözümlenmesi çok güç sorunları miras bırakmış olacağız...

Zaten, Dünya Enerji Konferansı neticesinde açıkça belirtilmemekle birlikte edinilen kanı şudur: «Şayet, az gelişmiş ve gelişmekte olan ülkeler, kendilerini petrol sonraki devreye hazırlayamazlarda 21. yüzyılda sanayileşmiş ülkelerin, sanayileşmemiş ülkeler üzerindeki etkinliği daha faz) olacaktır.»
Kanımıza göre, bu etkinlik, günümüzdekine de pek benzemeyecektir...

Bu nedenle, başta gelişmekte olan ülkeler olmak üzer Dünyanın önündeki en önemli görev, PETROL’ e bağımlığı olan, diğer fosil yakıtlara, nükleer enerjiye ve nihayet yenilenebilir enerji sistemlerine geçmeyi başarabilmek olmalıdır.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
