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Geri kalmış ülkelerin kalkınma çabalarına, Dış ticaretin yapısından gelebilecek olumsuz etkilerin ne derece önemli olduğunu hepimiz biliyoruz. Bu olumsuz etki​lerin birincisi bildiğimiz gibi, dış ticaret açığı, ikinci​si de dış ticaret dengesinin yüksek bir noktada oluşturul​masıdır...

Biz de bu ayki yazımızda, sorunun daha iyi kavranabil​mesi için, önemli olan bu konuyu ve ihracatımızın yapısını, yüzeysel de olsa, işin önemi bakımından çeşitli yönleri ile ortaya koymanın yararına inandığımız için, bu konu ile ilgili olarak devlet istatistiklerini, iş adamlarımızın ve bilim adamlarımızın araştırmalarından yararlanarak ifade etmeye çalışacağız...

TÜRKİYE'NİN DIŞ TİCARET DURUMU

Hep bilinir ki, dışardan bir şeyler satın alabilmek İçin dışarıya bir şeyler satmak gerekir. Yalnız bir şart ö-nemlidir, dışarıya satılan malların toplam değeri ile satın alınanların tutarı arasında önemli ve kabul edilebilir bir den​ge olmalıdır... Açık bir ifade İle ihracat ve ithalât değerleri arasında büyük farklılıklar olmamalı ya da dış ticaret açığı büyük boyutlara ulaşmamalıdır. Türkiye'de dış ticaretin ge​lişimi,; son zamanlarda tümüyle bu söylenenlerin tersi bir doğrultuda olmuş ve 1975 yılına gelindiğinde dış ticaret açığımız akıl almaz boyutlara ulaşmıştır.

Zira resmî dış ticaret istatistiklerine bakıldığında geç​miş yıllardan bugüne kadar, memleketimizin dış ticaretinin devamlı gerileme gösterdiği görülmektedir...

1923 YIUNDAN GÖNÜMÜZE…

1923 yılında Türkiye'nin ithalâtı 86,9 milyon dolar ve ih​racat ise 50,8 milyon dolardı... İthalât ve İhracat arasındaki fark olumsuz yönde 36 milyon dolara varmıştır. 1929 yılına kadar ithalât, İhracattan dalma daha yüksek olmuştur. 1929 -1946 yılları arasında (1938 hariç) ihracat ve İthalât arasın​daki fark olumlu olmuştur. Ancak, 1947 yılından itibaren ise, yine devamlı olarak bugüne kadar dış ticaretimizde devamlı bir açık meydana gelmektedir...

Nitekim. 1963–1975 döneminde ithalât ve İhracat büyük​lükleri arasındaki farka baktığımızda 1963 yılında. 320 mil​yon dolar olan dış ticaret açığı 1974 yılına gelindiğinde yak​laşık yedi kez artarak 2 milyar 246 milyon dolara ulaşmıştır. Bu büyüklük yaklaşık olarak 33 milyar 690 milyon Türk lira​sına eş değerdedir... 1975 yılının ilk dokuz ayındaki gelişme​ler daha da tüyler ürperticidir... Gerçekten de 1975'ln sonunda dış ticaret açığı 2 milyar 569 milyon dolara.

Türk parası olarak 38 milyar 535 milyon liraya) ulaşmıştır. Üçüncü beş yıllık planda bu konu ile ilgili olarak şöyle denilmektedir: Türk dış ticaretinin geçmiş dönemdeki uzun vadeli eğilimi, birkaç yıl hariç tutulursa, millî gelirdeki ar​tışlara paralel bir gelişme göstermemiş olması ve böylece ekonomik gelişmeyi sürükleyici değil fakat sınırlayıcı nite​liğe sahip olmasıdır. Diğer bir ifade ile geçmiş yıllardaki ekonomik gelişmenin sınırlı olmasına yol açan temel yapı​sal engellerden birisi de dış ticaret sektörünün, ya da daha genel tanımı ile, ödemeler dengesi faaliyetlerinin ekonomik genel gelişmeyi izleyememesidir.»

TEKNOLOJİK GERİLİK DIŞ TİCARET YAPISINA YANSIMAKTADIR…


Türkiye ekonomisinde tarım ve hizmetler sektörlerinin büyük ağırlık taşıması, sanayinin genellikle küçük işletmelerden oluşması, tarımın hava şartlarına  büyük ölçüde bağlı bulunması ve bütün bunların üstünde teknolojik yetersizlik, ülkenin dış ticaret yapısına da yansımak​tadır... Türkiye'nin dış ticaret yapısı, dış ticaret açıklarının giderek büyümesine yol açmaktadır. Bu nedenle sorunun çözümünü esas itibariyle ihracat olanaklarının,   geliştirilmesinde aramak gerekmektedir. Bunun için,  ihracatın ge​liştirilmesi, daha büyük ve kararlı döviz geliri sağlayan sanayi ürünleri İhracatının,  toplam ihracat içindeki payının arttırılması zorunludur...»


 KİŞİ BAŞINA 1584 LİRA DIŞ BORÇ DÜŞÜYOR

Dünya Bankası tarafından hazırlanan bir rapora göre Türkiye'nin dış ülkelerden ve kurumlardan çeşitli yol​larla aldığı borç miktarı yaklaşık olarak 50 milyar Türk li​rasına ulaşmıştır.

Bu miktar, dış borçtan kişi basma ne kadar düştüğünü saptamak amacı ile yapılan hesaplamakta, ülkemizde kişi başına 1584 lira (99 dolar) dış borç düştüğünü göstermekte​dir.

Dünya Bankası’nın yaptığı araştırmaya göre, 30 Eylül 1975 tarihi itibariyle dövizle ödenecek dış borçlarımızın tu​tarı 2 milyar 937 milyon dolardır (46 milyar 992 milyon Ti). Bu miktarın 2 milyar 490 milyon dolarlık kısmının (39 milyar 840 milyon TL) devlet bütçesinden ödenmesi gerekmekte​dir. Geri kalan 245 milyon dolarlık (3 milyar 920 milyon TL) kısmı özel sektör, 104 milyon dolarlık kısmı (1 milyar 664 milyon TL.) İse butça dışı kamu sektörünce ödenecektir... Türk lirası 4le ödenmesi gereken dış borcumuz İse, 3 milyar -455 milyon liraya ulaşmaktadır


20 ÜLKE İÇİNDE TÜRKİYE 13 ÜNCÜ SIRADA…

Diğer taraftan. Dünya Bankası yaptığı araştırmada çe​şitli ülkelerde kişi başına düşen dış borç miktarını da hesaplamıştır. Bu araştırmaya göre, Türkiye, dışarıya en çok borcu olan 20 ülke arasında yapılan sıralamada 13'üncü sırada yer almaktadır. Bu sıralamaya göre, Türkiye'de kişi başına düşen dış borç miktarı 99 dolar iken, bu miktar İsra​il'de 1487 dolar, Panama'da 426 dolar, Şili'de 325 dolar, Yu​nanistan'da 251 dolar, İran'da 219 dolar, Arjantin'de 148 do​lar, Ürdün'de 137 dolar, Pakistan'da 78 dolar, Irak'ta 71 dolar. Suriye'de 63 dolar, İspanya'da 57 dolar ve Afganistan'da 53 dolardır.»

DIŞ TİCARET AÇIKLARI NASIL KARŞILANIYOR?

Dış ticaret açıklarını Türkiye 1974 yılına kadar iki kay​naktan karşılayabilmiştir... Bunlardan birincisi ve c-nemlisi işçi dövizleri, ikincisi de dış finansman kaynakları​dır. Artık günümüzde işçi dövizleri, 1974 yılından itibaren eski umutlu durumunu yitirmiş ve bu alandaki olumsuz ge​lişmelerde herhalde ilgililere işçi dövizlerine umut bağlanabilecek sürekli bir kaynak gözüyle bakılmaması gerektiğini öğretmiş olmalıdır... Dış finansman kaynaklarına gelince, bu yola başvurmanın sakıncaları da sık sık yetkililerce ifade edilmektedir... Ancak kısaca şunu söyleyebiliriz ki, bu yön​tem, tümüyle sanayileşmeyi sınırlayan bir dış etken, ülke ekonomisini dışa bağımlı kılan etkin araçlardan birisidir... Kaldı ki 1974 ve 1975 yıllarında dış ticaret açığının ulaştığı boyutlar, dış finansman kaynaklarıyla karşılanması olanak​sız bir düzeye ulaşmıştır.

Bu nedenlerle, ilgililer kısa dönemli, ancak hiçbir zaman ekonomide yeni bunalımlara yol açmayacak,  tedbirleri almaya çalışmalıdırlar... 

İHRACATIMIZIN YAPISI…


Geri kalmış ülkelerin sanayileşebilmeleri için, gerekli makine ve teçhizatı, dışardan satın almaları gerekmektedir. Biliyoruz ki satın alabilmek için dışarıya da bir şeyler sat​mak zorunludur. Oysa geri kalmış ülkelerin dışarıya satabi​lecekleri malların sayısı hem sınırlıdır, hem de genellikle tarımsal ürünlerden oluşmaktadır.

Bir kere ihracatı arttırabilmek için tarımsal ürünleri hem nitelik hem de nicelik olarak geliştirmek zorunlu olmakta​dır. Bu zorunluluk, yalnızca dış ticaret için değil, aynı zaman​da, sanayi için de gereklidir.
       Zira, bu güne kadar yapılan istatistiklere bakıldığında Türkiye’nin ihracat yapısında yüzde 74–80 nispetinde ta»im ürünleri yüzde 5–7 nispetinde madencilik ve taş ocakçılığı ürünleri ve yüzde 15–20 nispetinde sanayi ürünleri yer al​maktadır.

Üçüncü beş yıllık planda ise İhracatımızın yapısı şu şe​kilde izah edilmeye çalışılmıştır. «Üçüncü beş yıllık plana girerken ihracat İçinde tarımsal ürünlerin payı yine yüzde 70'in üzerinde bulunmakta, sanayi ürünleri ihracatı İse yüz​de 20'yi biraz aşmaktadır... Bu durum ticaret hadlerini (son yıllar hariç) olumsuz yönde etkilemiştir. İhracat içinde ta​rım ürünlerinin önemli yer tutması, toplam ihracattaki ge​lişmelerin büyük ölçüde hava şartlarına bağlı kalmasına yol açmaktadır...» Kanaatimize göre Üçüncü beş yıllık planda be​lirtilen bu görüş günümüzde de önemini ve özelliğini koru​maktadır... 

TARIM ÜRÜNLERİ İHRACATIMIZIN GÖRÜNÜMÜ

Tarım ürünleri ihracatı 1950 yılında 244 milyon dolar iken 1971'de 491 milyon dolara ulaşmıştır. Hububat, bakliyat ve gıdasal ürünler kalemi, 1961'den bu yana, yurt İçi tüketimine kayması nedeni İle hem nispet hem de mik​tar olarak azalma eğilimindedir... Bundan daha önemli kalem olan meyve ve sebzelerin İhracatında ise son önemli artışlar kaydolmuştur. Nasbi önemi meyvelerden daha büyük olan sanayi bitkileri kalemi 1968 yüzde 48 olan nispi yerini korumuş. 1969’da yüzde nispetinde düşmüş, 1971 yılında ise yüzde 60 nispetinde çıkmıştır.

Günümüzde İse, tarım ürünlerinin son kalemi hayvancılık, hayvansal ürünler ve su ürünlerinin az ol önemi, daha da azalmak eğilimi göstermektedir...

Bu konu ile ilgili olarak özellikle şunu belirtmek gerekir ki, 1971 yılındaki ihracatın yapısı incelenirse, tarım ürünleri ihracatında pamuk yüzde 39,5, yaprak tütünü yüzde 17,5 kabuksuz fındık yüzde 17 ve üzüm yüzde 4,5 nispet payı teşkil etmişlerdir... Genel bir ifade ile bu dört tarım ürününün tarımsal ihracatın yüzde 78’ini, genel ise yüzde 56'sını kapsadığı söylenebilir... Günümüze kalemler önemlerini korumuş ve özellikle pamuk i| klrdek3iz kuru üzüm ve iç fındık ihracatı oranlarımda yükselmeler kaydedilmiştir. Ancak, önümüzdeki günlerin getireceği meçhuldür..

 MADEN VE TAŞ OCAKÇILIĞI ÜRÜNLERİ HRACATIMIZIN GÖRÜNÜMÜ...

Bu kesimin ihracat yapısındaki nispi önemi t sanayi kesiminden sonra olup, genel ihracat payı yüzde beş oranındadır. Günümüzde ise, maden taş ocakçılığı ürünleri mutlak tutar olarak devamlı ha göstermiş olmakla beraber nispi olarak 1961'den 19' dar nedense önce düşüş sonra da yükseliş kaydeder yılı sonunda bu oran yüzde 7 nispetine ulaşmıştır... Bu kesimin en büyük kalemi kromdur. 1971 yılı tiklerine göre bu cevher kendi kesiminde yüzde 35,5 ihracatta yüzde 2,5, nispetinde pay sahibi olmuştur, taraftan, kromdan sonra sırası ile kolomonit, manyezit v.b. yer almaktadır... 

SANAYİİ ÜRÜNLERİ İHRACATIMIZIN GÖRÜNÜMÜ...

1950 yılından günümüze kadar, sanayi ürünleri ihracatında önemli ölçüde artışlar olmuş i yılında 36 milyon dolar olan sanayi ürünleri ihracatı de 136,5 milyon dolara ulaşmış, 1975 yılında ise bu o ha da artış göstermiştir... Sanayi ürünleri içinde küspe zaman başta gelen ihraç ürünlerimizden olmuştur. Küspeyi pamuklu dokuma, et, halı ve kilimler, bağırsaklar, zeytinyağı ve pamuk ipliği v.b. takip etmiştir. Bilindi gibi son aylarda sanayi ürünleri ihracatımızda, pamuk ipliği, pamuklu dokuma, halı ve zeytinyağı ve çekirdeksiz kuru en çok sözü edilen ürünler olmuşlardır…

Diğer taraftan, Deri-Kösele sanayi, kimya sanayi çimento sanayi ürünlerinin son yıllardaki ihracatındı dana gelen artışlar, İlerisi İçin oldukça ümit verildi

Bununla beraber, tarıma dayalı ihracat, 1923'lerin yana devamlı artış göstermiş, fakat bu artış diğer ülkelere kıyasla tatminkâr olmamaktadır. 1950'den bu yana ihracatın sanayi ürünleri lehine yapı değişikliğine uğradığı da bir gerçektir.

Her şeye rağmen ülkemiz ilkel madde ihracatçısı tan kurtulmuş sayılmaz.

Hızlı ve uyumlu bir kalkınma, sektörler arasında alternatifler aramakla değil, ekonominin bütün sektör birlikte harekete geçirilerek yürütülebilir.. Ve ancak bir uygulama ile ekonomik geriliğin üstesinden gelinerek sorunlarımızı halleder, sanayimizi geliştirebiliriz.-

Kısacası; her şeyi devletten beklemek yerine, ilgili firmalarımızda, şahsi gayretler gösterirler ve ihracat pazarlaması da, diğer ülkelerden geri kalmayıp, zamanındı faaliyete geçebilirlerse, yıllık ihracatımızdaki artış oranı dana yükseleceği kanısındayız…
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
